

## CRÓNICAS DE MADRID

### El estreno de 'Mi hermano y yo'

Como las circunstancias nos han hurado el estreno de «Concha la Limpia», esperábamos la nueva comedia de los hermanos Álvarez Quintero, «Mi hermano y yo» con cierta fruición espiritual. Creo haber dicho, y si no lo digo ahora, que el arte de Rosario Pino y el de los hermanos Álvarez Quintero, tiene perfume. No se puede expresar la idea de otra manera.

En estos últimos tiempos, han mezclado aquellos escritores gentilmente sus antiguos y mágicos materiales con los de otros géneros dramáticos, y aunque muchas veces advirtió en sus obras un noble atisbo de benaventismo, bastaron dos ó tres caracteres de la rancia cosecha, para que el público desentrañase con poco esfuerzo, de esas comedias, la verdad quinteriana.

¿Y qué es la verdad quinteriana? Un afán de honradez y de pureza sentimental que abarca desde las floridas placideces del cortijo, hasta los escondites burgueses, sin tono de aristocracia. Con ésta no se han atrevido los hermanos Quintero, acaso porque la vieron muy alta para domar a cintarzos literarios, como ha hecho Benavente, y muy baja para darla un alma y una poesía.

No fueron los hermanos Quintero tan discretos en sus aspiraciones filosóficas, que en alguna ocasión—sigo hablando de estos tiempos—malograron una comedia por hacer diabluras con el pensamiento. Así ocurre que los mayores triunfos de los Quintero son obtenidos por las obras que más se acercan a las de la primera y segunda épocas. Cuanto más personajes quinterianos descubras en las comedias escritas ahora por los ilustres autores, más cerca estarás de la verdad que ha colmado de gloria unos nombres y de dinero las arcas de un hidalgo caserón andaluz.

La verdad quinteriana, en «Mi hermano y yo», es la graciosa y simplicísima figura de don Aquiles, hombre gruñón y mal educado, que tiene, sin embargo, y aunque no lo parece, el corazón en su sitio. La verdad quinteriana es, en la nieta de don Aquiles, una muchacha sin complicaciones que puede ser, asimismo, cualquier personaje de «El amor que pasa», de «Amores y amores» ó de «Puebla de las mujeres»; y, sobre todo «Primitivo», el criado ó secretario de don Aquiles, que se dejaron, sin duda, olvidando los hermanos Álvarez Quintero en un cajón de la mesa de escribir y han exhumado con honores de nacimiento.

Estos materiales, perfectamente quinterianos, dan carácter a la comedia. No así la madre de la niña, separada de su esposo, dispuesta a fingir una reconciliación con el fin de no ser un obstáculo para la felicidad de su hija. No así el marido, personaje dibujado sin valentía, ni el novio de la muchacha, que tiembla ante el peligro de que sus padres puedan deshacer la boda, ahitos de rigor y de tradición, planteando un conflicto dramático que, en realidad, no existe. Y no obstante, ¡qué escena tan

admirable, tan humana, la del matrimonio desavenido cuando se pone, de nuevo, al descubierto, el cinismo, la canallería del marido! A cambio de esa escena, puede perdonarse a los hermanos Quintero la inacomodación al arte moderno de escribir comedias de algunos de los personajes de «Mi hermano y yo». En verdad, no tiene esta obra grandes puntos de contacto con las que dimos en llamar decadentes («Don Juan, buena persona», «El mundo, es un pañuelo», etcétera), lo cual significa que cuando están vivas y jóvenes las energías creadoras, lo que llamamos decadencia es casi siempre cansancio pasajero, cambio equivocado de ruta ó vacilación.

Por eso, hemos acogido con agrado las manifestaciones que Jacinto Benavente dijéranse consecuencia de los deseos de acabar de hacer a un periodista y que unos cuantos adoradores del teatro, entre los que me cuento con entusiasmo. No hace mucho tiempo, dolido de que Benavente hubiese dejado de escribir para la escena, sostuvo que no tenía derecho a dejar el campo libre a la mentecatez y a la grosería por una simple razón de comodidad. Afortunadamente, ha rectificado el gran escritor. Ahora, desde su palco, parecía decirnos, sin perder su serenidad inconfundible: «Pronto ire yo. Fue una rabieta de muchacho. Hasta ahora, hasta ahora...»

Algo parecido les está ocurriendo a los Quintero, sin haber interrumpido su labor teatral. «Mi hermano y yo» es una comedia deliciosa, incluso muy superior a algunas de las que figuran entre las más aplaudidas de la producción quinteriana. En «Mi hermano y yo» triunfan los personajes característicos de aquella, por mayoría.

«Don Aquiles», principalmente, es magnífico y puede asegurarse que quedará, como tantos otros, sea cual fuere en España, el éxito de la comedia. Ponemos, además, que lo interpretó Simón Raso y que, a pesar de hallarse el pasmo actor con la influencia de una pérdida reciente, irreparable, de familia, hizo prodigios en el papel, llevándose, en manojos, la simpatía y la complacencia del público.

Un modelo de conjuntos es el que interpreta «Mi hermano y yo». A Leocadia Alba, le ha tocado en suerte un papel sin emociones ni relieve, pero es tal el arte de esa actriz, que convierte en geniales hasta las más insignificantes figuras de relleno: Luisa Rodrigo, sensible, cada vez más artista, ejemplo de sencillez y de ingenuidad, fué una nueva dama romántica, de las que con tanta maestría pintan y mantienen en el tablado los hermanos Quintero, Balaguer, intérprete soberbio del criado de «Don Aquiles»; Peña, galán joven de primera categoría, y Raquel Martínez, la criada pizpireta, honraron el escenario, que había compuesto con originalidad, dándole una bella pátina antigua, el decorador y escenógrafo Tomás Isern.

Y deajo para el final a Concha Catalá, para que sea la última que recordemos con agrado. Su labor fué un milagro de perfección.

Los aplausos cortesés del primer acto, se convirtieron, al final de los otros dos, en franca y cariñosa acogida. Ni los hermanos Quintero merecían menos ni el público estaba obligado a más.

ARTURO MORI.

## En el teatro Principal EL BAILE DE NIÑOS

Ha sido este año un éxito superior a los cálculos más optimistas del público y de los organizadores. El baile de niños, instituido, puede decirse, por los periodistas, resultó brillante por demás en la tercera y última tarde. Ayer no se podía dar un paso por el salón del Principal, viéndose ocupados los cuatro pisos del coliseo por distinguidas familias, con sus pequeños, vestidos con hermosos disfraces.

La aglomeración de nenos y nenas imposibilitaban el propósito del reputado fotógrafo del Ayuntamiento, señor Barberá y Masip, quien al fin consiguió agrupar en el centro de la platea á centenares de disfrazados, haciendo un magnífico desde el palco de la Diputación.

Bailaron los niños, gozaron lo indecible ante el teatrillo Guignol, que al final fué rifado, resultando el agraciado un hijo del comandante de artillería señor Botella, ayudante y secretario que fué del general señor de la Revilla, cuando recientemente ocupaba el cargo de Gobernador civil de esta provincia.

La alegría y algazara de infantes y niñas se prolongó hasta las ocho y media de la noche.

Como decimos—y fué reconocido unánimemente—el baile de niños, organizado por la Asociación de la Prensa Valenciana, junto con la nota de arte y buen gusto ofrecida ayer tarde por el Círculo de Bellas Artes, ha sido la nota más simpática del Carnaval de 1924.

He aquí la relación de niños y niñas que han acudido disfrazados al baile infantil en las tardes de lunes y martes.

### Segundo día NIÑAS

María Gómez, paje; María Martí, labradora; Amalia Amorós, enfermera; Amparo Amorós, china; Emilia Calza, enfermera; María Luisa, «Doña Francisquita»; Carmencita Luis, Pompadour; Amparito Sirvent, churra; Josefina Mencheta, labradora; Consuelito Osa, novicia; Amparito Llacer, clavariera; Carmencita Díaz, enfermera; América Díaz, baturro; Teresita Bonavía, borla de polvos; Vicentita Barrios, carousel; Amparito Casanova, María Antonieta; Jesús Llopis, Samaritana; Conchita Coll, ama de llaves; Luisita Ramos, dama antigua; Carmencita Hevia, violeta; Rosita Martí, apache; Carmencita Calpe, labradora; Jesucilla Calpe, gitana; Vicentita Galindo, gitana; Adela Sanz, novia de pueblo; Viviana Rubio, baturro; Brigidita Renovales, pastora; Pepita Ferrera, Elsa de «Lohengrin»; Carmencita La Rosa, maja; Adela Peris, pierrot; Amparito Peris, aragonesa; Maruja Sellés, húngara; Paquita Sellés, ama de leche; Amparo Jiménez, baturra; Paquita Fernández, coronel de Victoria Eugenia; Paulita Roy de Castro, andaluza sevillana; María Gómez, pierrot; Rosario Gómez, pierrot; Pilarín Olieite, baturro; Isabelita Giner, pierrot; Lolita Sagrado, «Doña Francisquita»; Pilarín Abarca, ballarina; Josefina López, gitana; Lolita Girona, salvaje; Carmencita Villanueva, «Doña Francisquita»; Pepita Díaz, «Doña Francisquita»; María Velázquez, enfer-

Teresita Canet, apache; y Emilia Manet, «Maruxa».

### NIÑOS

León Calza, pierrot; Ramón Mencheta, graner antiguo; Paquito Torres, labrador; Paquito Rodrigo, pierrot; Enrique Algarra, pierrot; Jorge Algarra, pierrot; Braulio Algarra, pierrot; Emilio Canet, general de artillería; Abelardo Segura, cocinero; Paquito Cubells, egipcio; Federico Cubells, chino; Paquito García, sargento; Onofre Coll, soldado de cuota; Pepito Carbonell, cowboy americano; Vicente Albella, pierrot; Rafael Ruiz, capitán de infantería; Mario Boix, labrador; Juanito Martínez, pierrot; Juanito Montes, cocinero; Ricardo Ferrando, pierrot; Marianín Sanchis, pierrot; Enrique Casanova, labrador; Pepito Rodríguez, baturro; Rafaelín Rodríguez, pierrot; Enrique Casanova, labrador; Pepito Rodríguez, pierrot; Vicentito Peydró, pierrot; Pepito Rosillo, payaso; Vicentito Oquendo, capitán general de artillería; Marcelino Oquendo, capitán de artillería; Enrique Fabián, labrador; Enrique Vila, carbonero; Carlitos Gens, pintor; Paquito Novella, comandante; Pepito Bataller, chófer; Pepito Abarca, pierrot; Lorencito Martínez, caballero antiguo; Ramón Villanueva, pierrot; César Cubells, piel roja; Pepito Hevia, violeta; Ernestito La Rosa, baturro; Pepito Peris, pierrot; Pepín Abarca, pierrot; Manolo Barrachina, pierrot; Pepe Barrachina, pierrot; Pepe Luis Baquetto, cazalmero; Bernadito Silvestre, apache; Antonio Juliá, graner; Angelín Ripoll, marqués; José Antonio Gómez, murciano; Miguelito Julie, paje; y Robertito Alonso, pierrot.

### Tercer día NIÑAS

María Iglesias, labradora; Amparito González, «Doña Francisquita»; Lolita Gans, dama siglo XIX; Luisita Hueso, «La Montería»; María Luisa Barrera, dama siglo XVIII; Paquita Galiana, «Doña Francisquita»; Conchita Galiana, «Maruxa»; Josefina Galiana, caperucita roja; Carmen Pedra, princesa; Pepita Segreles, chula; Josefina Guillot, chula; Conchita Barberá, chula; Consuelito Picornell, dama antigua; Conchita Torrecia, labradora; Vicentita Monfort, maja; Anita Martínez, pierrot; Rosita Martín, «Arco Iris»; Pepita Gallach, «La Montería»; Carmen López, hockey; Amparito Tejero, labradora; Vicentita Herráez, clavariera; Paquita Herráez, barquillera; María Isabel de Aizaga, niñera; Rosita Santos, violeta; Amparín Quinzá, labradora; Pepita Polit, gitana; Antonia Aquilina, maja; Milagritos Monforte, paje; Carmencita Monforte, muñeca; Conchita Montoro, Aurora la Beltrana; Carmencita Bolinches, fado; Carmen González, gallega; Pepita Coloma, chula; María Capilla, duque Luis XV; Josefina Capilla, dama Luis XV; Celia Martínez, «Doña Francisquita»; Conchita Bloise, dama antigua; África Llovet, mora argelina; Emilia Monterde, maja; Carmen Tamarit, labradora; Vicentita Cebriá, gitana; Maruja Sanz, «La Montería»; Carmencita García, labradora; Carmen Díaz, enfermera; América Díaz, baturro; Amparito Llacer, clavariera; Vicentita Martínez, Colombina; Ludirita Martínez, churra; María Luisa Sánchez, dama antigua; Adelita Muñoz, «Doña Francisquita»; Luisita Ramos, dama antigua; Josefina Grifol, Pompadour; Marujita Benet, gitana; Conchita Cervera, maja; Milagrin Boix, «La Montería»; Libertá Boix, marinera; Amparín Jimeno, «Doña Francisquita»; Encarnita Martí, esclava mora; Conchita Martínez, manola; Vicentita Galindo, segadora; Maruja Hervás, pierrot; Conchita Furió, húngara; María Guillén, húngara; María Luisa García, apache; Carmencita Pira, «La Dolores»; Amparito Peris, explorador; Carmen Zapater, manola; María Zapater, churra; Irene Sanmartín, «Benamor»; Enriqueta Barberá, labradora; Efrén Bernat, demonio; Maruja Gil, «La Montería»; Enriqueta Machí, labradora; Pilar Chiner, dama antigua; Ramoncita Falcó, húngara; Inés Sini, asturiana; Carmen Perda, húngara; Clarita Martínez, churra; Amparín Conejero, labrador; Amparín Soria, churra; Julieta Esparducer, labrador; Isabelita Tejero, manola; Josefina Palanca, churra; Carmencita Miralles, dama antigua; Carmencita Albalat, chula; Margarita Dorda, damisela; María Adelita Aguirre, dama de 1830; Vicentita Rodríguez de la Puente, ama de cría; Amparín Lloveras, fado; Conchita Lloveras, «Molinos de viento»; Angelita Dominguez, estero; María Ballester, ama de cría; Antonia Pascual, molinera; Anitín Gil, clavariera; Soledad García, gallega; Luisa Sánchez, holandesa; Lolita Sánchez, fado; Conchita Arnau, payaso; Amparito Sirvent, gitana; Gloria Cabrera, barquillero; Victorín Izquierdo, «Doña Francisquita»; Carmencita Ballester, amgonés; Paquita Sellés, churra; Marujita Lledó, ama de leche; Consuelito Cuñat, oriental; Virginia Fuxió, gitana; Ramoncita Falcó, húngara; Tonic Cortés, ama; Pepita Banalocúa, labradora; Marujín Gisbert, payasa; Paulita Roy de Castro, «Doña Francisquita»; María Llovet, «Doña Francisquita»; Mercedes Rose, holandesa; María Nieves, Ruiz, época Victoria; Carmencita Mombanch, acólito; Emilieta Pardo, dama antigua; Victoria Pardo, chula; Fina Cebrián, bonelesa y Conchita Alicart, flonista.

### NIÑOS

Bernabé Llovet, pierrot; Salvador Llovet, pierrot; Tonín Alegre, baturro; Paquito Vila, escobero; Paquito Cebriá, futbolista; Antonio Cebriá, churro; Antonio Muñoz, cow-boy; Arturito Bohigues, pierrot; Salvador Campos, «Doña Francisquita»; Carlitos Gens, pintor; Roberto Fornés, pierrot; Rafael Llovet, pierrot; Paquito Muñoz, ama de cría; Vi-

## TEATRO APOLO



LOLA MEMBRIVES

Esta noche debutará la genial actriz Lola Membrives, con su compañía, representando la interesantísima obra de Jacinto Benavente «El mal que nos hacen».

Deliberadamente nos abstenernos de elogiar á esta gran artista: el público podrá, dentro de unas horas, aquilatar sus méritos.

Advertimos á las personas que hayan hecho encargos de localidades, pueden recogerlas hasta las siete de la tarde de hoy. El plazo de abono á las matutinas de gran moda, se ha prorrogado hasta hoy á la misma hora (siete de la tarde), con objeto de realizar el apartado de entradas con las debidas facilidades para el público.

Ayer continuaron aumentando los abonos á palcos y butacas. A los numerosos nombres que estos días hemos publicado,

### Juventud de Unión Republicana

## CONFERENCIA

Mañana, á las diez de la noche, dará una conferencia en esta Juventud (Cerrajeros, 21) el culto publicista

DON FERNANDO VALERA desarrollando el tema

LA REENCARNACION  
La entrada será pública.

### Diputación provincial

El presidente de la Diputación, acompañado del diputado señor Prósper y del secretario de la Corporación, estuvo ayer á bordo de la escuadra inglesa, para devolver la visita de cortesía que había recibido del comandante británico.

Tanto el señor Carrau como sus acompañantes fueron cumplidamente agasajados y obsequiados.

Por el Alcalde ha sido invitado el presidente de la Diputación al homenaje que en honor de los marinos ingleses se verificará mañana en el Palacio Municipal.

### Broncistas, lampistas y similares

El antiguo taller de Hijo de don Francisco Romero, instalado en la calle Marqués de Caro, R (huerto de Sogueros), ha sido vendido, ante el notario de esta capital, don Venancio Abad y Pérez, á la señora Viuda de J. Villanova, y lo explotará en la misma clase de fabricación.

Lo que participa á la distinguida clientela y amigos.

### PARA «EL PUEBLO»

## Peyró el de Marsala

De los cuadros del maestro Juan Peyró ya se ha escrito. Escribí un poco del pintor, muy superior á su obra pictórica. Lo conocí hace veinticinco años. Blasco Ibáñez nos hizo amigos. Peyró usaba perilla y bigote. Se tocaba con un chambergo. Era enjuto. Sus ojos eran vivos. Hablaba con entusiasmo. Su palabra tenía color, su ademán, dibujaba, al hablar pintaba.

¡Ah, Italia! Con qué amor la recordaba. Le placía hablar de Roma, de Nápoles, de Florencia, de Milán; del resurgimiento, de la lucha contra los Borbones de Nápoles, de la casa de Saboya, de Mazzini, de Cavour, de Garibaldi. De Garibaldi, sobre todo. Se embesaba recordando á Giuseppe Garibaldi y á Anita. Minuciosamente, describía los uniformes, se deleitaba enumerando batallas. Utano, exclamaba: «Yo soy uno de los mil de Marsala».

Era un mediterráneo perfecto. Amaba la libertad y la belleza. En su entusiasmo charlaba en castellano, en valenciano, en italiano. Sus ojos se volvían á Oriente. Se quitaba el sombrero y pasábale la mano por la frente y, con lágrimas en los ojos, evocaba la figura de Garibaldi, suspiraba: «Marsala!», y tornaba á contarnos el episodio heroico de los mil. Ha muerto uno de ellos. ¿Hay más. ¿Queda vivo alguno?»

La camisa roja de Peyró no se estila, no se lleva en Italia: ha sido sustituida por la fea camisa negra. ¿Qué pensaba de este cambio el pintor garibaldino? Lo ignoro. Siempre preguntaba por él; hace años, antes de la era fascista, que no lo veía.

He sentido mucho su muerte. Como hábito y sudario le han debido enterrar con una camisa negra.

ROBERTO CASTROVIDO

EL CARNAVAL PARTIDOS DE FUTBOL

Un día espléndido, de primavera, invitó a que el público llenase las calles...

A la hora anunciada, salió la mascarada que se titulaba

"Llegó el Carnaval"

Llegó ayer tarde, lo trajeron a Valencia los socios del Círculo de Bellas Artes...

De ese Centro de Bellas Artes, fueron quienes llenaron y llenan las páginas de la historia artística de Valencia.

Ellos, pues, los socios de ese Círculo, que jamás anduvieron remisos a las llamadas que en nombre de la ciudad se les hizo...

Nuestros artistas derrocharon gusto y arte, produciendo el parecido de las carretas verdadera admiración.

Próximamente a la hora anunciada salió por la puerta posterior del Círculo la comitiva de Momo...

Formaban la corte del Carnaval un Heraldillo del Círculo, regimiento presentado, los batidores de Momo...

Seguían batidores y el carro de Momo, que era otra preciosidad, por su elegancia de línea y composición.

Aparecía sentado en un sillón un dios Momo colosal, y rodeándole la corte sosteniendo la capa de aquí.

Ocupábanlo tipos elegantes, mujeres hermosas, dominós y otros disfraces pintorescos.

Completaban la decoración de la carroza, bonitas quimeras y muchos cascabeles y cintas.

Al llegar la comitiva frente al Círculo de Bellas Artes fué recibida por las comisiones del Ayuntamiento...

La primera formaban guardias municipales a caballo, maceros, timbaleros, y la presidía el Alcalde don Juan Avilés...

Todas las carretas estaban magníficamente modeladas, presentando un parecido exactísimo.

La comisión del Círculo estaba representada por Sigüenza, Stolz, Benavent, Peris Brell, Barberá y otros...

Además, se veían en la fiesta los consules de América, Inglaterra, Alemania, Argentina y otras naciones extranjeras...

A su paso por las calles de la ciudad y Alameda, levantó grandes clamores y fueron aplaudidos los personajes que en ella figuraban...

Esta sociedad, este Círculo de Bellas Artes, rincón donde se cobijan los artistas valencianos, vive olvidado...

Autoridades, entidades oficiales, valencianos todos, que en los casos en que precisa dar una nota artística a los socios del Círculo de Bellas Artes acuden...

En la Alameda La tarde era desahogada, no obstante ello la Alameda estaba muy concurrida.

A las cuatro se constituyó el Jurado y desfilaron las siguientes máscaras: GAYARRE.—El popular y filarmónico cantador callejero.

Ofreció al Jurado unos decimios de la Lotería.

EL TIO DE LAS SILLAS.—Un restaurador de sillas de enea ejerciendo su industria modesta, pero útil a la cansada humanidad.

EL BOTIJERO.—Un vendedor de botijos manchegos con su burro cargado de cacharros y de paciencia.

El TIO DE LAS SILLAS.—Un restaurador de sillas de enea ejerciendo su industria modesta, pero útil a la cansada humanidad.

EL BOTIJERO.—Un vendedor de botijos manchegos con su burro cargado de cacharros y de paciencia.

CAMINANTE SUFRIDO.—Anciano que lleva sobre sus espaldas una bicicleta rota, cubos y varios tientos más...

ADIOS MI GABAN.—Grupo compuesto por un ciudadano a quien el chico del cubo de la cal sobre el flamante gabán.

LOS CONSUMOS.—Con pretensiones de mascarada se presenta un grupo alusivo al funcionamiento de los consumidores...

Al frente figura un guardia municipal llevando detenida a una mujer, de cuyas interioridades surge la rastra de botifarrones.

Las gallinas son auténticas. Obtiene el primer lazo.

ODALISCA.—El Jurado otorgó lazo a una señorita estupendamente hermosa que, en auto, iba luciendo rico traje de odalisca...

UNA ABUSANTA.—Por tocar la carne, contra lo que dispone la higiene, iba una rolliza cocinera detenida por el alguacil...

LAZO.—El Jurado otorgó lazo a una señorita estupendamente hermosa que, en auto, iba luciendo rico traje de odalisca...

ELLA, decidida, trata de vaciar el cubo frente del Jurado, y el «demater» se ríe, y el tío de la bocina lo impide.

Un guardia municipal pregunta al Jurado de quién es la basura.

OBREEROS DESPEDIDOS.—Dos peones de albañil que protestan ante el Alcalde por haber sido despedidos, sin causa justificada, de la obra.

Piden justicia. A las cinco de la tarde entró en la Alameda la mascarada.

La animación a última hora de la tarde en el paseo era extraordinaria, pero sin máscaras.

El dios Momo llegó ayer tarde y se marchó ayer mismo; hay que procurar que el próximo año llegue el primer día, aunque creemos que no hay quien rescite la fiesta.

Reunido el Jurado, dictó ayer tarde el siguiente fallo:

Mascaradas Premio de 1.000 pesetas: «Legada del Carnaval» (tercer día).

Premio de 500 pesetas (se divide en dos premios): uno, de 350 pesetas, a «Vendedores ambulantes» (segundo día), y otro de 150 pesetas, a «Los consumos» (tercer día).

Máscaras Premio de 75 pesetas: «Clavario y clavarias» (segundo día).

De 50 pesetas: «Santero» (segundo día).

De 15 pesetas: «Vendedor de hortalezas» (primer día).

De 25 pesetas: «Lastimado por futbolista infantil» (primer día).

De 25 pesetas: «Contrabandista a caballo» (segundo día).

De 25 pesetas: «Conflicto sobre propiedad de la basura» (tercer día).

De 25 pesetas: «Vendedor de botijos» (tercer día).

De 25 pesetas: «Abuelo y el nieto vestido de angelito» (segundo día).

De 25 pesetas: «Maestro y discípulos aplicados» (primer día).

En el Gran Teatro El Círculo Aragonés dará mañana jueves, un baile extraordinario de máscaras en el Gran Teatro, a las diez de la noche.

Para esta fiesta sirven los pases extendidos.

Llegada de Jacinto Benavente El viernes próximo, a las nueve de mañana, llegará a nuestra ciudad el glorioso comediógrafo, orgullo de las letras hispanas, Jacinto Benavente.

Quiere V. revistas de modas? Visite el kiosco MINERVA, Parque de Emilio Castelar, entre las calles de la Sangre y Barcas.

REBAJA DE PRECIOS

EN MESTALLA El Racing de Madrid es nuevamente derrotado por el Valencia F. C.

En nuestra crónica de ayer reseñando el partido del domingo que jugaron en Mestalla los dos equipos con cuyos nombres encabezamos estas líneas...

Hoy, ya con pleno dominio de lo que hacemos, afirmamos rotunda y categóricamente que el Racing de Madrid es un equipo que en la actualidad está en forma muy por bajo a la de nuestro Valencia F. C.

No nos guía la pasión al hacer este juicio, puesto que todo espectador que haya asistido a los dos encuentros juzgará del mismo modo que nosotros lo hacemos al equipo forastero.

Este aserto que hoy hacemos responde al juicio de haber visto que el primer día llegaron muchas veces frente al marco valenciano y siempre que esto hicieron fué debido a la admirable precisión de los excelentes pases de Ricardo Alvarez.

Peró en el último encuentro en que este jugador actuó de medio ala y la línea de forwards se vió privada de su valioso concurso, adoleció de tal modo el ataque, que ninguno de los avances que hicieron llegaron a inquietar seriamente a Llago.

En cambio, ya finalizando el encuentro, Ricardo Alvarez ocupó el puesto de interior izquierda y el ataque entonces tomó caracteres serios y obligó a la defensa valenciana a emplearse a fondo para mantener el honroso resultado con que finalizó el match.

Esto que hemos expuesto da la razón a lo que hablamos dicho antes: que la línea delantera del Racing de Madrid es francamente mala y que sin el esfuerzo personal de Alvarez no da el rendimiento necesario.

Peró ahora bien; así como hemos reconocido el mérito que como jugador posee el equipier mencionado, hemos de decir que su conducta en el campo de juego no es lo prudente que debiera ser.

Respecto a la línea media, Caballero merece especial mención; este jugador, sin ser lo que sus compañeros madrileños quieren que sea, es un buen medio centro, cuya táctica está basada siempre en la práctica del pase alto y casi siempre a las alas.

En cuanto a las defensas, nos ratificamos en nuestra opinión. Los dós son valientes y decididos en sus entradas; en la actuación de ayer, la labor de Llorente sobresalió notablemente de la de su compañero de línea Nicolás.

Este último desarrolló un juego excesivamente sucio toda la tarde, por lo que fué amonestado muchas veces por el árbitro.

Pironcelli tuvo una gran actuación. Demostró gran estilo y colocación excelente durante todo el match.

Los muchachos del Valencia jugaron de modo estúpido. Todas sus líneas tuvieron una gran actuación.

En los adelantados, Peral y Martínez los mejores; Reverter fué el jugador de siempre, valiente, decidido y oportuno. Cubells y Rino, acertados.

Marín, Roca y Estevan jugaron a la perfección; maestros en la difícil tarea de servir balones a sus adelantados y valientes en cortas avances, contribuyeron en mucho a forzar el resultado.

Reyes y Garrobé, sencillamente estupendos, y Llago, colosal.

Los tantos fueron obtenidos del siguiente modo: En la primera parte Martínez lanzó un fortísimo tiro bombado que el puerta madrileño no pudo rechazar; Reverter, que avanzaba al remate, marcó el primer goal.

Peral consiguió el segundo, regateando a los defensas y rematando al ángulo de zambombazo.

En el segundo tiempo, Cubells inició un estupendo avance y largó un fuerte shot que Pironcelli paró débilmente; Reverter y Peral remataron a las mallas, logrando el tercer goal, y el último lo marcó Cubells al recoger un precioso centro de Rino.

Arbitró muy bien el señor Medina. Los equipos se alinearon: por el Valencia F. C.: Llago, Reyes, Garrobé, Marín, Roca, Estevan, Rino, Cubells; Reverter, Peral y Martínez; y por el

EN EL STADIUM Un gran festival para esta tarde

Teniendo en cuenta los deportistas que integran la junta directiva del Gimnástico, la deferencia de los marinos ingleses al jugar los partidos celebrados estos días en el Stadium, ha organizado para hoy miércoles, en el hermoso campo del Turia, un festival que ha de ser del agrado de todos.

Consistirá éste en un partido de hockey y otro de futbol a beneficio del Sailors Institute, empezando el primero a las tres y a las cuatro el segundo.

El equipo de hockey alineará en su once a los mejores jugadores de la escuadra, siendo en su totalidad jefes y oficiales de la misma, y los del Gimnástico estarán reforzados por elementos valencianos e ingleses, pertenecientes a nuestra aristocrática sociedad.

Entre los marinos se ha hecho una escrupulosa selección para jugar el partido de futbol, y nuestro campeón local, que tan brillantes exhibiciones tiene hechas, se alineará en la siguiente forma: Boro; Civera, Ventura; Marco, Molina, Enrique; Arróniz, Ródenas, Gómez, Silvino y Calvo.

Tenemos la completa seguridad de que estos partidos serán presenciados por todos los amantes al deporte, donde podrán presenciar un juego noble, exento de violencias.

Los precios serán sumamente económicos: una peseta los caballeros y 50 céntimos las señoras y niños.

Con todos estos detalles, auguramos para el Sailors Institute, benéfica institución inglesa, una bonita recaudación, y para los marinos, nuestros ilustres huéspedes, una tarde que jamás será olvidada.

Formarán el equipo de hockey, del Gimnástico, los distinguidos sportmans señores Vilar, Pool, Bruce; Riley, West, Payne; Guillem, Oliva, Moscardó, Saxton y Blat.

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

Señor Director de EL PUEBLO. Presente.

Muy señor nuestro: En nuestro deseo de dar una satisfacción al público que acudió ayer tarde al campo del Stadium para presenciar el anunciado encuentro entre la selección de la marina inglesa y el primer equipo de esta Sociedad...

Desconocemos las causas que hayan podido motivar la no presentación del equipo de la escuadra inglesa en nuestro campo de deportes, y tan pronto quedáramos aclarado este extremo daremos las explicaciones debidas, quedando reconocido ante la sensatez del público, que al darse cuenta de nuestra inculpabilidad no ocasionó alteración de orden, que hubiese sido tanto más de sentir ante la presencia del Cónsul británico, que nos honra con su asistencia.

Por el Gimnástico F. C., LA DIRECTIVA.

EN MESTALLA Valencia F. C.

Atendiendo a la invitación recibida por marinos de la escuadra inglesa del «Vendetta» y por el deseo de dar toda clase de exhibiciones a la afición deportiva valenciana, para hoy, a las 3,30 de la tarde, ha organizado nuestro Valencia F. C. un partido con el reserva.

La entrada será gratuita y el público podrá admirar el juego inglés, no dudando de que el encuentro será disputado, pues el reserva campeón está lleno de entusiasmo y jugadores de gran valía.

El reserva del Valencia se alineará como sigue: Cervera, Ros, Llovet, Lledó, Sirvent, Iborra, Ismael, Riveart, Granel, Magoff y Maicas.

En la provincia Malvarrosa C. D., 6; Olímpic F. C., 0.

El pasado domingo, en el campo de los primeros, tuvo lugar este partido, dando el resultado arriba mencionado.

Este encuentro careció de importancia, y consecuencia de la superioridad de juego del once local.

Por la mañana contendieron los equipos segundo e infantiles con los de igual categoría del Micalte S. D., los infantiles empataron a un tanto, y las segundas locales, vencieron por tres goals a cero.

El lunes pasado contendieron las primeras locales contra el Fénix F. C., venciendo los primeros por dos tantos a uno.

Empieza este partido, correspondiendo el saque a los forasteros, que tras lucida combinación, consiguen acercarse a la puerta contraria, pero son rechazados por la defensa local. Sigue la lucha con un dominio alterno tras el cual, la línea delantera local, en magnífica combinación, consigue llegar a la meta del Fénix, y Pérez, interior izquierdo del Malvarrosa, en formidable shoot, logra el primer tanto para su equipo.

Reanudado el juego, sigue siendo alterno el dominio, viéndose maravillosas jugadas por parte de ambos equipos; en una mezcla, frente a la puerta local, el interior izquierdo del Fénix, logra el empate, y termina el primer tiempo.

El Fénix es castigado con un penalty, el cual es tirado fuera por los locales.

En el segundo tiempo, y a consecuencia de haberse distraído el árbitro, no pitando un goal conseguido por Pérez, al saque de un penalty, se produce una discusión, que da por resultado el retirarse del campo Pérez y Pizá. El resto del equipo sigue defendiéndose bravamente, consiguiendo dominar por completo a sus contrincantes, hasta que Ballester, que ha pasado a ocupar el puesto de delantero centro, y ayudado por Puig, extremo izquierdo, hace una colosal arrancada y logra el goal de la victoria para el Malvarrosa.

Ayer tarde, a las 3,30 jugó un partido amistoso entre una selección de la escuadra inglesa y los reservas del Levante F. C., empatando a dos goals.

El partido fué duro en extremo, causando en muchos momentos la indignación del público, ante el desconsiderado juego desarrollado por los ingleses.

Aparte el abusivo proceder del referee, también inglés, que demostró una parcialidad exagerada hacia sus patriotas, que el público soportó entre innumerables protestas.

MARTINETI.

MASANASA C. D. Europa, 4; C. D. Español, 0.

El pasado domingo a las 3,30, tuvo lugar este encuentro, que dada la valía de ambos clubs, atrajo numerosa concurrencia.

Contra lo que se esperaba, el encuentro resultó algo insulso, debido al gran dominio que ejercieron los europeos sobre sus adversarios los españoles; baste decir para ello, que en los primeros minutos del partido el score era favorable a los europeos, por tres a cero, y gracias a la afortunada actuación del meta españolista, no fué más desastrosa la actuación del Español.

Los goals fueron conseguidos: dos, por Cataluña, y los otros dos por Juan José y García, respectivamente.

El público numeroso é inteligente, y el árbitro, imparcial.

C. D. Masanasa (reservas), 8; F. C. Mundial, 0.

Fué éste el encuentro menos vistoso de los tres celebrados, debido al embotellamiento a que estuvo sometido el Mundial.

Los goals fueron conseguidos, a en cada tiempo, y sus autores, Juan José, Ventura, Valero y Guillen.

El árbitro bien en su fácil cometido.

PAIPORTA C. D. Royal, 4; Paiporta F. C., 4.

Con extraordinaria concurrencia se celebró el lunes pasado, en el campo del Paiporta, este partido.

No quedó defraudado el público asistente al mismo, que tuvo ocasión de presenciar uno de los partidos de más intensa emoción jugados en este campo.

En la primera parte el equipo visitante marcó cuatro goals, dos de penalty y los otros dos de fácil parada, pero que el puerta Valero, que se hallaba visiblemente indispuerto, no hizo nada para evitarlos. Esto les servirá de lección, y en adelante deberán procurar que en estado no actúe ningún equipier, ya que exponen a un descalabro a un equipo que cual el Paiporta a tan buena altura se ha colocado.

Antes de terminar la primera parte, los paiportenses consiguieron su primer tanto en un corner.

En el segundo tiempo varió la situación, y el Paiporta, dándose perfectamente cuenta de lo que representaba para su club una derrota, jugó como ellos saben, es decir, diestramente, con coraje y entusiasmo sin límites. Buena prueba de ello fué el dominio constante que imprimieron y que se tradujo en goals, marcando tres más, y aun cuando lo fueran de penalty, merecieron serlo por el asedio que pusieron a la puerta forastera.

Terminó este hermoso partido con el empate a cuatro goals.

Por el Royal merecen mención: el puerta Agramón, que paró mucho bien, medio centro Ripoll y delantero centro Iborra, que aunque algo violento, su juego gustó mucho; Pastor y Ciber, interiores, ayudaron eficazmente. Por el Paiporta: el puerta Valero, pésimo; Pérez, en la defensa, superior; más, Miralles y Andaluz, acertados, y de los delanteros Tarazona y Pascual.

El árbitro imparcial, pero con poca energía para cortar el juego violento.

ELDA (Alicante) Anunciado con bombo y platillo, salió el programa anunciador del encuentro, que durante los días de Carnaval tenía que celebrarse en esta localidad y para ello, el equipo María Cristina, del Colegio de Infantería de Marina, venía dispuesto a ganar al Deportivo Eldense.

Hay que hacer constar que el capitán del Toledo es jugador del Elda F. C., y venía dispuesto, y así públicamente se decía, a terminar con el Deportivo ya que tenía un equipo seleccionado, fuerte y capaz para ello.

Empezó el juego, y ambos equipos arreararon de firme, notándose seguidamente un gran dominio en el campo del Deportivo, transcurriendo el primer tiempo sin conseguir ninguno de los dos tanto alguno.

En el segundo tiempo vemos dominados, embotellados y sin dejar hacer nada a los del Toledo, y consigue el Deportivo el primer tanto, seguidamente otro y en veinte minutos coloca en la red otros cuatro tantos, que el público aplaude sin cesar, quedando los del Toledo con seis a cero del Deportivo.

Hoy, segundo día de Carnaval y visto el descalabro sufrido por el María Cristina, se acordó jugar nuevamente contra el Deportivo, reforzando el Infantería de Marina con cuatro de los mejores equipiers del Elda F. C., todo ello con el objeto de ganarle al Deportivo.

Empieza el partido, que resulta más animado que el anterior, y ambos equipos luchan con fe, viéndose, a pesar de los refuerzos al Infantería de Marina, el completo dominio del Deportivo, y triunfando éste por dos a cero.

JATIVA Valencia F. C. (reservas), 4; C. D. Xàtiva, 1.

El pasado domingo y ante numeroso público tuvo lugar este encuentro.

Saca el Valencia, anotándose un avance que se encarga de despejar la defensa, y a posteriori suena corta nuevamente Cháfer.

Alvarez, frente a la puerta valenciana, da un fuerte tiro, que para Servera.

Un juego bonito es llevado por los dos teams, viéndose jugadas excelentes y sucediéndose avances sin resultado.

De fuerte shoot de Maicas se anota el Valencia el primer goal.

En esta parte el dominio fué alterno. Se tiraron tres corners al Valencia, por uno al Xàtiva, sin consecuencias.

De salida en el segundo tiempo, el Xàtiva, que por lo visto busca el empate, inicia un avance sin resultado.

Se anota una arrancada valenciana, que termina con un fuerte tiro de Iborra, que para muy bien Cortés.

Sigue esta información en la otra plana

STADIUM

CAMPO DE DEPORTES DEL GIMNASTICO F. C.

GRAN FESTIVAL DEPORTIVO

A beneficio del Sailors Institute, para hoy miércoles por la tarde

Entre una selección de marinos de la -- ESCUADRA INGLESA y GIMNASTICO F. C. Campeón de Valencia --

A las 3 tarde: HOCKEY :::: A las 4 tarde: FOOT-BALL

Vilar, Pool, Bruce, Riley, West, Payne, Guillem, Oliva, Moscardó, Sartou y Blat. Boro; Civera, Ventura; Marco, Molina, Enrique; Arróniz, Ródenas, Gómez, Silvino y Calvo.

Precios para presenciar ambos partidos:

Caballeros, una peseta -- Señoras y niños, 50 céntimos

MARTINETI.

Con un pase de Llago & Ricart, éste consigue el segundo tanto.  
Se castiga al Valencia con penalty, que tira García (P), metiéndolo dentro de la red.  
Cortés para un fuerte shoot de Ismael, pero se le escapa el balón de las manos, ocasión que aprovecha Ricart para mandarlo a las mallas.  
Cortés corta una brillante arrancada de Granel, echándose a los pies.  
El cuarto y último tanto, es debido nuevamente, a Ricart, que por tres veces ha conseguido perforar la meta setabense.  
Finaliza el partido con el score antes dicho.  
En esta parte se tiraron dos corners contra el Xàtiva y uno contra el Valencia, sin consecuencias.  
El árbitro, señor Sancho, imparcial.  
Para el próximo martes se anuncia un gran partido, entre la Unión Sportiva Castellonense, reforzada con valiosos elementos de Valencia, entre ellos figura el formidable guardameta, Mariano, y nuestro equipo Xàtiva, el cual reseñaremos en estas columnas.

# OLYMPIA

Palacio de la cinematografía.

Sesiones, a las 4 y 9 noche

PARA HOY MIERCOLES:

La extraordinaria película, en 8 partes, basada en la novela de Kismet de Edward Knoblock, creación del genial actor Otis Skinner, asunto oriental, desarrollado en la ciudad de Bagdad, cuna de las más famosas dinastías árabes, titulada

## ESTABA ESCRITO

Estreno de la comedia, en cinco partes

## QUE TONTOS SON LOS MARIDOS

por Ennid Bennett y Niles Welsh

## Odisea de una póliza

Cómica, dos partes

## Amor que vence

El jueves, estreno de la película

## Próximamente: EL PESCADOR DE PERLAS

Alice Terry - Ramón Navarro Dirección: Rux-Ingman

**CULLERA**  
Gimnástico F. C. de Valencia (reservas), 2; Cullera F. C., 2.  
El pasado domingo tuvo lugar este encuentro, viéndose muy animado el campo.  
Es un juego matemático el del equipo valenciano, pero en verdad, los nuestros no le van en zaga.  
El Cullera posee hoy muy buenos delanteros, mejores medios, notables defensas y un regular portero, y de ahí que el Gimnástico, a pesar de su buena escuela, no pudiese alcanzar la victoria.  
En los dos tiempos hubo bonitas jugadas, que el público aplaudió.  
El árbitro, señor Ferrer, imparcial.

Gimnástico F. C. de Valencia, (reservas, 5; Cullera F. C., 0.  
El pasado lunes tuvo lugar el segundo encuentro entre estos dos equipos, resultando muy interesante.  
Corresponde el saque al equipo valenciano, el cual irrumpe y domina.  
Corner al Cullera sin consecuencias, sigue un soberbio shoot de Delgado, convirtiéndose en goal.  
Lliso obtiene otro goal para los suyos.  
A poco de entrar el balón, Pérez del Gimnástico, obtiene el tercer goal.  
El Cullera se rehace, pero todo inútil, finalizando la primera parte.  
Empieza la segunda parte, dominando los valencianos, los cuales parecen multiplicarse. Esto no quiere decir que el Cullera no esté jugando muy bien, como siempre.  
Penalty contra el Cullera, que para magistralmente Vercher. Manos de Sancho, que se convierte en goal, y luego otro y finaliza el partido.  
El árbitro, señor Talón, imparcial.

**BA-TA-CLAN**  
EMPRESA RIPOLL  
GRAN PROGRAMA DE VARIETES  
Hoy 3:30 tarde y 9:45 noche:  
Carmen Diadema  
Emilia Práxedes  
Las tres favoritas  
Sensacional exitazo  
de la eminente artista

**Cine MODERNO**  
HOY Y MAÑANA GRANDIOSO PROGRAMA  
ESTRENO de la sensacional película en cuatro partes, producción alemana

**EL MISTERIO DEL BANCO MORLAND**  
Creación de la gentil GRIT HEGESA

ESTRENO de la gran actualidad REVISTA PATHE  
ESTRENO de la preciosa comedia de arte en cuatro partes, adaptación de una interesante novela francesa

**MISS REVOL**  
Creación de la gentil GENOVEVA FELIX

ESTRENO de la película cómica NICOMEDES, RECADISTA  
Viernes:  
LA SENDA DEL ODIO por la inmensa FERN ANDRA.  
Pronto, grandes acontecimientos. SIEMPRE LO MAS SELECCIONADO

**Carmen Arenas**  
Cancionista a gran voz y de aires regionales.  
7:30 a 8:30: Gran aperitif y super tango de 1 a 3 madrugada. Orquesta jazz-band  
LOS PATKAY  
SABADO Y DOMINGO, de una a cuatro madrugada:  
BAILES de PIÑATA  
Preciosos disfraces por todas las artistas.  
El Caballo de Oro  
RIBERA, 34  
Cubierto compuesto de tres platos, ensalada, pan, postres y media botella de vino: DOS PESETAS  
Cubiertos desde 1'50  
Abonos de 14 comidas, compuestos de tres platos, pan, postre y vino 21 PESETAS  
Todos los días Paella Valenciana ESPECIALIDAD DE LA CASA  
Servicio esmerado y económico  
ABIERTO HASTA LAS TRES  
El Caballo de Oro  
RIBERA, 34

**BA-TA-CLAN**  
EMPRESA RIPOLL  
GRAN PROGRAMA DE VARIETES  
Hoy 3:30 tarde y 9:45 noche:  
Carmen Diadema  
Emilia Práxedes  
Las tres favoritas  
Sensacional exitazo  
de la eminente artista

**Carmen Arenas**  
Cancionista a gran voz y de aires regionales.  
7:30 a 8:30: Gran aperitif y super tango de 1 a 3 madrugada. Orquesta jazz-band  
LOS PATKAY  
SABADO Y DOMINGO, de una a cuatro madrugada:  
BAILES de PIÑATA  
Preciosos disfraces por todas las artistas.  
El Caballo de Oro  
RIBERA, 34  
Cubierto compuesto de tres platos, ensalada, pan, postres y media botella de vino: DOS PESETAS  
Cubiertos desde 1'50  
Abonos de 14 comidas, compuestos de tres platos, pan, postre y vino 21 PESETAS  
Todos los días Paella Valenciana ESPECIALIDAD DE LA CASA  
Servicio esmerado y económico  
ABIERTO HASTA LAS TRES  
El Caballo de Oro  
RIBERA, 34

**Dr. ASES LAHOZ**  
MEDICINA, CIRUGIA, MATRIZ, VENEREO, SIFILIS.—Aplicación del 606 y 914, tratamientos modernos.—Consulta de once a dos; económica de seis a ocho  
ANGELES, 13, PRINCIPAL (frente al horno)

# RÓTULOS en AZULEJOS TEJAS planas

Valdecabres  
Cemiherrámicos-Patente

Sucursal en Valencia: P. Pellicers, 7-Teléfono 766

## EDEN BARGAS, 7

Hoy grandes funciones de variedades a las 3:45 tarde y 9:45 noche.—Hoy, 40 HERMOSAS ARTISTAS, 40 y cuatro grandes atracciones, cuatro

Exito colosal de Exito enorme de Gran éxito.—Hoy despedida de Exito sensacional de

Caridad Rosique -- Lolita Alcázar -- Trio Girasol -- Adelita Alonso

Exito de las HERMANAS DASSY, RAFAELA LA GRANADINA y todas las hermosas rumbistas. Mañana, doce grandiosos debuts y las hermosas estrellas CARMEN DE GRANADA, MARIETINA, LOLITA GOMEZ, LOLITA CAMPOY, MARIA LOPEZ, LUISA AGUIRRE, CONCHITA CEYLAN y ANGELA RODRIGUEZ.  
Al terminar el espectáculo, gran aperitif y super-tango.—Entrada por consumación.

**Madrid-Concert Ribera, 2**  
(NUEVA EMPRESA)  
Todos los días dos grandes funciones a las 3:30 tarde y 9:30 noche  
Exito de las 40 artistas y 15 tangulistas que actúan en este Music-Hall  
Exito grandioso de estas dos estrellas

## EVA SEGURA y MARÍA OLYMPIA

Grandioso repertorio. Reina de la jota y de cantos regionales y andaluces.  
Hoy, 15 grandes y sorprendentes éxitos, entre ellos la notable estrella TERESITA PLANAS.

## TEATRO RUZAFÁ

MIERCOLES 5 MARZO, A LAS 9:30 NOCHE:  
San Juan de Luz, Alma de Dios y El terrible Pérez  
Tres grandiosos éxitos de Patricio León

## CINE EL CID

Hoy, gran acontecimiento, Hoy FRED THOMSON  
Atleta campeón oficial del mundo, en

### Las garras del águila

estreno primero y segundo episodios, titulados LA CASA DE LOS MISTERIOS 2 partes  
AL BORDE DE LA ETERNIDAD 2 partes  
sensacionales aventuras, con todos los medios de locomoción.  
AUDICIAS ATLETICAS PROEZAS DE AVIACION  
Completarán programa:  
**Desenmascarado**  
estreno en dos partes, por ART ACORD  
Y el estreno cómico  
**Los estafadores**

LUNES 17 MARZO  
SAN PATRICIO  
"LA DOLORES"  
en GRAN TEATRO

**Dr. ASES LAHOZ**  
MEDICINA, CIRUGIA, MATRIZ, VENEREO, SIFILIS.—Aplicación del 606 y 914, tratamientos modernos.—Consulta de once a dos; económica de seis a ocho  
ANGELES, 13, PRINCIPAL (frente al horno)

## REGÜES

Hoy miércoles, de 4:30 tarde a 12:30 noche:  
Ultimo día  
**El conde de Charolais**  
Completa, ocho actos  
GRANDES CONCIERTOS

## GRAN TEATRO

HOY MIERCOLES PROGRAMA MONSTRUO  
El exito creciente, culminación de arte, por la escultural POLA NEGRI  
SUMURUM (circos actos)  
Primera y segunda jornadas de la divertida comedia, en ocho actos, de siete mil metros, interpretada por Eva May Bobi  
DE VIENA A MADAGASCAR  
EL LUNES:  
NANUCK  
Documentada en el Polo Norte ¡Lo más sorprendente!

**Trinquete de Pelayo**  
Esta tarde, a las cuatro, se jugará un grandioso partido en el que toman parte los famosos pelotaris Puater (hijo) y Fanaleo (rojo), contra Puchol de Liria, Miró de Valencia y Mifana de Simat (azules). Escalera cuerdas, 4 de tantos.

Sesión continua desde las 4:30 tarde

## LIRICO

Con toda la barba  
Película cómica

## LA NOCHE DEL 13

Interesantísimo drama de aventuras, en cuatro partes de emocionante argumento, interpretado por la famosa

IVETTE ANDREYOR  
"Programa Verdaguier"

ULTIMAS EXHIBICIONES DEL MAYOR EXITO!

## MURCIELAGO

Deliciosa comedia trivial de graciosas situaciones cómicas, interpretada por

Eva May, Lya de Pouff y Harry Liedke  
Gran exclusiva del Programa Verdaguier

EXITO COMICO

## MARINOS DE SALON

Chispeante cómica

## TEATRO APOLO

Hoy miércoles.—A las 10 de la noche:  
DEBUT DE LA COMPANIA DE  
**Loia Membrives**  
con la comedia en tres actos, de JACINTO BENAVENTE  
**El mal que nos hacen**  
Mañana jueves, primera  
MATINE GRAN MODA

## Salón Novedades

Compañía de comedia valenciana, dirigida por Vicente Broseta  
Hoy, estreno del sainete en un acto del autor y actor PEPE ANGELES  
**Guerra als cabuts!**  
y una bonita comedia de las de mayor éxito.

Empresa nueva  
Programa para hoy  
El drama en dos partes

## EL PRÓFUGO

ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

## MARUXA

Adaptación de la famosa ópera de Vives. Protagonista PAULETTE LANDAIS, con otros  
Célebres artistas españoles  
Edición CELTA FILM VIGO  
Para final una astracana en dos partes.

## COMPRES V. LIBROS

en el kiosco MINERVA, Parque de Emilio Castelar, entre las calles de la Sangre y Barcas.  
Grandes facilidades para la adquisición de libros a plazos.  
Postales, revistas y diarios extranjeros.

## Galenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y malditas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.  
Medicación por el Intestino enemas (lavativas).  
De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle Sagunto, 87 y Guerrero, 58.

## Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la concurrencia.

## VALLE HERMOSO

Vino fino de mesa a 4 pias. docena botellas; JEREZ, LICORES Y ANISADOS de todas clases y marcas a precios reducidos  
13, PASCUAL Y GENIS, 13  
Servicio a domicilio  
- CASA JOAQUÍN NAVARRO ZEA -

## HISTORIA DE LA Ciudad y Reino de Valencia

Esta obra que acaba de publicar EL PUEBLO se encuaderna con elegantes tapas timbradas, al módico precio de 225 pesetas los tres tomos, en el taller de encuadernación de Enrique Conca, En Blanch, 3 (esquina Gobernador Viejo).

## Libros, revistas - - diarios, postales

En el kiosco MINERVA, situado en el Parque de Castelar, entre las calles de la Sangre y Barcas, encontrará usted Libros de todas clases, al contado y a plazos.  
Revistas y diarios españoles y extranjeros.  
Grandes colecciones de revistas de modas y postales.  
REGALOS A LOS COMPRADORES

(54) VICENTE BLASCO IBAÑEZ

# LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

su cabeza por puertas y ventanas limpias de obstáculos ó con hojas de madera a medio consumir. ¿No había quedado nadie en Villeblanche?... Columbró entre las ruinas algo que avanzaba á gatas, una especie de reptil que se detenía en su arrastre con vacilaciones de miedo, pronto á retroceder para deslizarse en su madriguera. Súbitamente, tranquilizada la bestia, se irguió. Era un hombre, un viejo. Otras larvas humanas fueron surgiendo al conjuro de sus gritos, pobres seres que habían renunciado á la verticalidad que denuncia desde lejos, y envidiaba á los organismos inferiores su deslizamiento por el polvo, su prontitud para escurrirse en las entrañas de la tierra. Eran mujeres y niños en su mayor parte, todos sucios, negros, con el cabello emmarañado, el ardor de los apetitos bestiales en los ojos, el desaliento del animal débil en la mandíbula caída. Vivían ocultos en los escombros de sus casas. El miedo les había hecho olvidar el hambre; pero al verse libres de enemigos, reparación de golpe todas sus necesidades incubadas por las horas de angustia.  
Desnoyers, creyó estar rodeado de una tribu de indios, famélicos y embrutecidos, igual á las que había visto en sus viajes de aventurero. Trata con él desde París una cantidad de piezas de oro. Necesitaba pan, necesitaba todo lo que fuese comestible: pagaría sin regatear, y sacó una moneda, haciéndola brillar al sol.  
La vista del oro provocó miradas de entusiasmo y codicia: pero esta impresión fué breve. Los ojos acabaron por

propiedad, encontró grandes automóviles y hombres á caballo, que llenaban el camino formando larguísimo convoy. Seguían la misma dirección que él. Al entrar en su parque un grupo de alemanes estaba tendiendo los hilos de una línea telefónica. Acababan de recorrer las habitaciones en desorden y reían á carcajadas leyendo la inscripción trazada por el capitán von Hartrott: «Se ruega no saquear.» Encontraban la farsa muy ingeniosa, muy germánica.  
El convoy invadió el parque. Los automóviles y furgones llevaban una cruz roja. El hospital de sangre iba á establecerse en el castillo. Los médicos, vestidos de verde y armados lo mismo que los oficiales, imitaban su altivez cortante, su repelente tiesura. Salían de los furgones centenares de camas plegadas, alineándose en las diversas piezas: los muebles que aún quedaban fueron arrojados en montón al pie de los árboles. Grupos de soldados obedecían con prontitud mecánica las órdenes breves é imperiosas. Un perfume de botica, de drogas concentradas se esparció por las habitaciones, mezclándose con el fuerte olor de los antisépticos que habían rociado las paredes para borrar los residuos de la orgía nocturna. Vió después mujeres vestidas de blanco, mocetonas de mirada azul y pelo de cañamo. Tenían un aspecto grave, duro, austero, implaceable. Empujaron repetidas veces á Desnoyers, como si no le viesen. Parecían monjas, pero con revólver debajo del hábito.  
A mediodía empezaron á llegar otros automóviles, atraídos por la enorme bandera blanca con una cruz roja que había empezado á ondear en el alto del castillo. Venían de la parte del Mar: su metal estaba abollado por los proyectiles; sus vidrios tenían roturas en forma de estrella. Bajaban de su interior hombres y más hombres: unos por su pie, otros en camillas de lona; rostros pálidos y rubicundos, perfiles angulosos y achatados, cabezas rubias y críneos envueltos en turbantes blancos con manchas de sangre; bocas que reían con risa de bravata y bocas que gemían

con los labios azulados; mandíbulas sostenidas por vendajes de momia; gigantes que no mostraban destrozos aparentes y estaban en la agonía; cuerpos informes rematados por una testa que había dejado para ella y su hija. Un tormento igual al del hambre representó para él la desesperación de Georgeita. Al verle pretendía escapar avergonzada.  
—¿Que no me vea el señor!—gemía ocultando el rostro.  
Y el señor siempre que entraba en el pabellón evitaba aproximarse á ella, como si su presencia le hiciese sentir muy intensamente el recuerdo del ultraje.  
En vano, aguijoneado por la necesidad, se dirigió á algunos médicos que hablaban francés. No le escucharon ni al insistir en sus peticiones lo pusieron á distancia con rudo manotón. ¡El no iba á perecer de hambre en medio de sus propiedades! Aquellas gentes comían: las duras enfermeras se habían instalado en su cocina... Pero transcurre el tiempo sin encontrar quien se apiadase de su persona, arrastrando su debilidad de un lado á otro, viejo con una vejez de miseria, sintiendo en todo su cuerpo la impresión de los golpes recibidos en la noche anterior. Conoció el tormento del hambre como no lo había sufrido nunca en sus viajes por las llanuras desiertas; el hambre entre los hombres, en un país civilizado, llevando sobre su cuerpo un cinto lleno de oro, rodeado de tierras y edificios que eran suyos, pero de los que disponían otros que no se dignaban entenderle. ¡Y para llegar á esta situación al término de su vida, había amasado millones y había vuelto á Europa!... ¡Ah, ironía de la suerte!...  
Vió á un sanitario, que con la espalda apoyada en un tronco iba á devorar un pan y un pedazo de embutido. Sus ojos envidiosos examinaron á este hombre grande, cuadrado, de mandíbula fuerte cubierta por la florescencia de una barba roja. Avanzó con muda invitación una moneda de oro entre sus dedos. Brillaron los ojos del alemán al ver el oro;

una sonrisa beatífica dilató su boca casi de oreja á oreja.  
—¡Así—dijo comprendiendo la mímica.— Y le entregó sus comestibles, tomando la moneda.  
Don Marcelo, comenzó á tragar con avidez. Nunca había saboreado la sensualidad de la alimentación como en aquel instante, en medio de su jardín convertido en Cementerio, frente á su astillero saqueado, donde gemían y agonizaban centenares de seres. Un brazo gris pasó ante sus ojos. Era el alemán, que volvía con dos panes y un pedazo de carne arrebatados de la cocina. Repitió su sonrisa: «¡La!...» Y luego de entregarle el viejo una segunda moneda le oro, pudo ofrecer estos alimentos á las dos mujeres refugiadas en el pabellón.  
Durante la noche—una noche de penoso desvelo, cortada por visiones de horror—creyó que se aproximaba el rugido de la artillería. Era una diferencia apenas perceptible; tal vez un efecto del silencio nocturno que aumentaba la intensidad de los sonidos. Los automóviles seguían llegando del frente, soltaban su cargamento de carne destrozada y volvían á partir. Desnoyers, pensó que su castillo no era más que uno de los muchos hospitales establecidos en una línea de más de cien kilómetros, y que al otro lado, detrás de los franceses, existían centros semejantes, y en todos ellos reinaba igual actividad, sucediéndose con aterradora frecuencia las remesas de hombres moribundos. Muchos no conseguían siquiera el consuelo de verse recogidos; aullaban en medio del campo, hundiendo en el polvo ó en el barro sus miembros sangrientos, espiraban revolcándose en sus propias entrañas... Y don Marcelo, que horas antes se consideraba el ser más feliz de la creación, experimentó una alegría cruel al pensar en tantos miles de hombres vigorosos deshechos por la muerte que podían encontrar su vejez sana, la tranquilidad con que estaba tendido en aquel lecho.  
A la mañana siguiente el sanitario le esperaba en el mismo sitio con una servilleta llena. ¡Barbudo servicial y bu-

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

MUERTE DEL GENERAL GARIBALDI

Inglaterra: La deuda de Francia á este país asciende á 622.896.458 libras esterlinas.-Bélgica: La crisis sigue sin resolver.-El ex canciller alemán Cunho llega á Bilbao y hace algunas declaraciones

CASTELLÓN

Ha llegado el presidente de la Diputación de Alicante, celebrando una extensa conferencia con el presidente de la de Castellón y los diputados que forman la ponencia que redacta el informe que se elevará al Directorio para el cumplimiento del real decreto de Enero último.

Aunque los reunidos guardaron gran reserva, se supone que trataron de la constitución de una Mancomunidad del reino de Valencia.

En el campo del Sequiol se ha celebrado el tercer partido de foot-ball, entre el C. D. Europa y el C. D. Castellón, constituyendo una de las mejores exhibiciones de este deporte realizadas en Castellón.

El partido finalizó empatando el Castellón á cero, sobresaliendo la labor de los guardametas Jaumandreu y Alanga, que pararon estupendos balonzos.

El entusiasmo entre los asistentes al partido fué enorme al verse el resultado.

FERNANDEZ.

BARCELONA

Francisco Wolf ha denunciado á la policía que al pasar de madrugada por el muelle de Poniente, dirigiéndose á la embarcación á que pertenece, le salearon tres individuos, amenazándole con arma blanca para que les entregara cuanto llevase, sustrayéndole la cartera, conteniendo una libra esterlina, el reloj y cadena de oro, valorada en 1.200 pesetas, y el abrigo que llevaba, dándose luego á la fuga, sin que lograran ser detenidos por los guardamuelles, que acudieron á los gritos del robado.

Instruye diligencias el juzgado de Atarazanas.

Pedro Mateu á Figueras De paso para la prisión de Figueras, donde ha de extinguir la pena de cadena perpetua que se le conmutó por la de muerte á que le condenó la Audiencia de Madrid por asesinato del ex presidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato ha estado en la Cárcel Modelo Pedro Mateu, uno de los condenados por dicho asesinato.

Con motivo de la conducción se han adoptado precauciones para la seguridad del condenado.

Las viviendas económicas

En la reunión celebrada por la ponencia especial que entiende en la aplicación del real decreto de 19 del mes pasado, relativo á la edificación de pisos nuevos de alquiler limitado, se acordó proponer al Ayuntamiento la oportuna proposición, que aparte del auxilio del Estado y de las exenciones tributarias establecidas en el real decreto antes citado, se conceda de fondos municipales una subvención de 1.000 pesetas á cada uno de los 2.000 primeros constructores de habitaciones nuevas que se ajusten á las condiciones señaladas en el real decreto.

Quemaduras

En su domicilio, calle de Plá de Fornells, número 6, le cayó encima aceite hirviendo al niño Francisco Martínez Martínez.

Resultó con quemaduras en las piernas, y fué auxiliado en el dispensario de San Andrés.

Robo importante

Cuando regresaba á su domicilio don Camilo Vives, se cruzó en la escalera con dos sujetos de aspecto sospechoso y al entrar en el piso observó que le habían robado ropas y alhajas por valor de 2.000 pesetas. El señor Vives salió en persecución de los presuntos ladrones, sin lograr darles alcance, poniendo luego en conocimiento del juzgado de guardia lo sucedido.

Par el robo á una actriz valenciana

Ayer ingresaron en la cárcel cuatro sujetos á los que se supone autores del robo de alhajas denunciado recientemente por la artista de zarzuela Sérica Pérez Carpio.

Hacia Africa

En el vapor «Romeu» embarcaron esta noche dos baterías de artillería de montaña con dirección á Marruecos.

A las cinco de la tarde comenzó el embarque de material y ganado de las fuerzas expedicionarias.

Fuerzas de policía y seguridad mantienen al público á una distancia prudente.

El Consejo Superior ferroviario

Bajo la presidencia del señor Machimbarena, se reunió el Consejo Superior ferroviario.

Se dedicó la sesión á la exposición de puntos de vista de los diversos miembros del mismo.

Original match de baile

De madrugada, en el Palacio de Hielo, previas las formalidades de rubrica, ha comenzado un match de baile, entre el profesor argentino Nelson y el profesor español Valentín Díez Cabrejas, que recogió el reto de aquél.

Dos orquestas tocan, relevándose continuamente.

Ambos bailarines tienen para repuesto varias parejas.

El match durará veinticuatro horas, terminándose á las 2,30 de la madrugada, si antes no se considera vencido alguno de ambos bailarines.

En el destierro

Tenerife.—Los señores Unamuno y Soriano, acompañados de varios amigos, visitaron las islas de Laguna y Orotava.

Después continuaron el viaje á Fuenteventura; se hospedarán en el domicilio del ex diputado señor Manrique de Lara, en el pueblo de la Antigua, donde también se había preparado alojamiento al marqués de Cortina.

Unamuno se ha negado á hacer declaraciones á los periodistas.

“El Sol” y Benavente

Recoigiendo “El Sol” las palabras de Jacinto Benavente, pronunciadas en el discurso del Ayuntamiento, censurando que los intelectuales españoles se duelen de falta de libertad, diciendo que él nunca encontró cortapisas para exponer todas sus ideas, le dice que hace mal en generalizar, porque si él y sus correligionarios pueden hablar, no debe deducir que todos disfruten iguales privilegios, porque hay muchos intelectuales que lamentan la prolongación del régimen de censura.

“El Imparcial” y la prórroga del presupuesto

“El Imparcial” se ocupa en un artículo de la prórroga del presupuesto por tres meses. Recuerda que siempre pidió la transformación del presupuesto para evitar el déficit que amenaza á los pueblos.

Añade que el valor de la peseta va decreciendo, hasta producir verdadera alarma entre los tratadistas, financieros y burocratas.

Al mismo tiempo decrece nuestra exportación de productos manufacturados.

En estas condiciones excita al Directorio para que sin dejarlo de la mano, ponga remedio á estos males, procurando nuevos presupuestos.

Primo de Rivera dice que no puede indultar á Unamuno.

A la petición de indulto de Unamuno, elevada por la redacción de “El Imparcial”, ha contestado el presidente con una carta á dicho periódico, diciendo que no puede ser indulgente con Unamuno, pues éste es incorregible.

Cita una de las cartas de dicho señor, y dice que en ella abundan las frases procaezas y chatarras, incluso se permite roquetear al órgano gobernante con un nombre que acompaña con el real y el correspondiente á un aparato ortopédico de uso entre vulgar y obscuro.

Signe diciendo que no ha encontrado una frase digna de recogerse en la carta de Unamuno.

Termina diciendo que el Directorio tendría la satisfacción de dejar el Poder á hombres representativos si los hubiera, y que no puede acceder á la petición de indulto, en nombre del principio de autoridad.

Los representantes y corredores de Valencia

La Asociación General de Representantes y Corredores de Valencia ha remitido al Directorio, por conducto de ese Gobernador civil, un plan de reorganización comercial general, que prometió al general Primo de Rivera durante su última estancia en esa.

Consta de ocho bases, y constituye un amplio y acabado programa de reorganización, con soluciones para los diversos problemas comerciales, abarcando la organización gramial, régimen tributario, personalidad de los representantes y corredores, tribunales de arbitraje comerciales, Bolsas de Comercio, política colonial, intercambio hispano-americano y con Oriente, fomento de la navegación, mejoramiento del servicio telegráfico y creación de museos y universidades comerciales, con revisión de textos y grados, desde el auxiliar de comercio hasta el ingeniero mercantil.

Aboga por la organización gremial forzosa, creando el estado oficial de “Corporaciones gremiales”, y en la parte tributaria, por la supresión de la contribución de Utilidades en su base actual de exacción y por el establecimiento de un régimen de concertos directos entre la Hacienda y las corporaciones gremiales, á base de cupo fijo.

En la instancia se pide la concesión de Fe Notarial á los representantes y corredores, y también una Bolsa de mercancías para Valencia.

El Carnaval

El tercer día de Carnaval ha estado bastante animado.

El tiempo ha sido menos frío que el día anterior.

Han concurrido á la Castellana todas las carrozas, muchas máscaras y gran gentío.

Weyler, presidente del Supremo.

Ha sido designado presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, el general Weyler.

Incendio

Esta madrugada á las tres y media se declaró un incendio en una tahona establecida en la plaza Mayor del poblado de Leganés.

El fuego tomó gran incremento desde los primeros instantes.

Acudió la brigada de bomberos de Madrid, logrando sofocar el incendio después de algunas horas de rudo trabajo.

Los daños son de gran importancia, pero no ha habido que lamentar ninguna desgracia personal.

Fallecimiento de Garibaldi

Un despacho de Roma anuncia que ha fallecido el general Garibaldi.

En el ministerio de la Guerra

Hasta última hora de la madrugada se estuvo trabajando en el despacho del subsecretario de Guerra.

Se tramitaron varios partes de las comandancias de Marruecos y se celebraron dos conferencias.

El general Weyler

Además de la Presidencia del Supremo de Guerra y Marina, continuará desempeñando la jefatura del Estado Mayor Central y el cargo de inspector general del ejército.

La “Gaceta”

Dispone que don Antonio Bueno Pérez, director de primera clase de la Prisión Central de Chinchilla, pase á prestar servicio á la de San Miguel de los Reyes, de Valencia, como director adjunto.

Real orden de Justicia, amortizando la plaza de subdirector del Conservatorio, vacante por renuncia del señor Benavente.

También se amortiza una plaza de 12.500 pesetas, de inspector de primera enseñanza, que desempeñaba don Rafael Torromé, recientemente fallecido.

El asesinato de El Federal

Orense.—El Marraco, que se halla preso é incomunicado en la cárcel de esta ciudad, prestó ayer domingo, ante el juez instructor, las siguientes declaraciones:

En la tarde del 21 de Enero de 1919, por un sendero que pasaba frente á la casa que yo habitaba, vi á dos hombres que se dirigían á un monte que había en la parte extrema de la finca.

El más viejo de los dos, que era “El Federal”, al pasar por enfrente de mi casa preguntó al que le acompañaba si era allí donde estaba el hierro que se vendía, contestándole el otro que era más arriba.

Luego les perdí de vista.

Entre ocho y nueve de la noche del mismo día, cuando me hallaba en la cuadra poniéndole pienso al ganado, observé que un hombre descendía por la escalera que comunicaba á la finca por un patio.

Este individuo era el que acompañaba al vigío por la tarde y, asomándose, me dijo:

«Ahí en el camino ha quedado un hombre muerto.»

«El Marraco» añade que aquel individuo es uno de los que vió el viernes en el patio de la cárcel al ingresar en ésta.

«El Marraco» se refiere á Nicolás Rodríguez Valero, que se encuentra detenido en Orense como cómplice del asesinato de “El Federal”.

«El Marraco» dice que inmediatamente salió á buscar el cadáver, encontrándolo junto á su casa, y por temor de que fuese acusado como autor del crimen lo arrojó á un pozo, echando encima gruesas piedras y tierra, labrando después el terreno, y teniendo que se le llegó á descubrir el cadáver, usando una licencia absoluta militar de su hermano Santiago, embarcó en Coruña con dirección á la Habana.

Terminada la declaración, el juez hizo la prueba de ver si “El Marraco” reconocía á Nicolás en rueda de presos, pero “El Marraco” fingió no verlo, pretextando que es corto de vista.

Por la tarde se verificó un careo entre “El Marraco” y Nicolás.

«El Marraco» se muestra reservadísimo en la narración de sus aventuras y viajes, á fin de eludir la acción de la justicia.

Se sabe que acompañado de su madre y sus hijos Sergio, Ludovico y Josefa, marchó á la Habana.

Allí trabajó de zapatero, y cuando detuvieron á su familia para traerla á España, él se hallaba en un pueblo cercano á la Habana.

Al tener noticia de la detención de su familia, se internó en la isla.

de. Luego estuvo en Coruña, Pontevedra y Trueba, donde vivía su hijo Sergio, el cual desconfiaba de las gestiones que hacía la policía de Orense.

«El Marraco» á través del Miño y pasó á Monzón, de donde la policía portuguesa lo expulsó para que lo detuviera la española.

«El Marraco» no contesta á muchas preguntas del juez, volviéndole muchas veces la espalda.

Personas que han conocido á “El Marraco” dicen que está muy envejecido, y que es imposible reconocerle.

Una nota oficial

A última hora de la tarde facilitaron en la Presidencia la siguiente nota oficial:

«Ante la insistencia de la dimisión fundada en motivos de salud y exceso de trabajo presentada por el general Aguilera, el Directorio no ha podido menos de admitirla, sintiendo perder temporalmente su cooperación personal, aunque el general ha ratificado al presidente su completa adhesión y decidido propósito de ocupar el puesto para que se le designe tan pronto como logre su reposición.»

Después el Directorio de llevar á puesto tan elevado, como el de la presidencia del Supremo, la más alta autoridad militar, lo ha ofrecido al capitán general Mayor Central viene realizando y desarrollando, es tan importante y acertada.

Ahora bien; la labor que como inspector del ejército y jefe del Estado Mayor Central viene realizando y desarrollando, es tan importante y acertado que será difícil encontrar por el momento sustituto.

Cada día es más intensa la actuación del Consejo Supremo, al cual se han venido encomendando sucesivamente funciones difíciles, porque á él confiadas ofrecen la mayor garantía, pero puede desconocerse que la atención pública está sobre todo pendiente de la resolución que recaiga en las causas derivadas de los sucesos militares del año 21, las cuales, si han necesitado tan larga tramitación fué, sin duda, para su completo esclarecimiento.

A su fallo se llegará en breve, y este motivo de pasión, que no ha dejado de ser aprovechado por los agitadores, quedará desvanecido.»

Una opinión

Dice el periódico «La Epoca»:

«Hace bien el Gobierno en confiar en que no encontrará por parte del país la menor resistencia para el cumplimiento de los deberes de Marruecos impone en el orden militar y en el interés nacional.»

El país jamás ha puesto la menor dificultad en esos sacrificios.

Tres ocasiones ha tenido nuestra actuación en Marruecos, y el país dio cuanto se le pedía. Los sacrificios de España están en la memoria de todos.

Lo importante es que de una vez para todas nos resolvamos á realizar toda la obra que nos incumbe en Marruecos.»

Moneda nueva

La fábrica de la Moneda estudia la creación de piezas con mezcla de níquel, aluminio y cobre de 25, 10 y 15 céntimos de peseta, cuya moneda circula ya en Inglaterra.

La nueva moneda irá perforada por su centro para evitar confusiones.

Conferencia

En la conferencia que celebraron Martínez Anido y Calvo Sotelo, el presidente de la Mancomunidad Sala, le entregó una instancia del Consejo permanente de dicha entidad, solicitando una importante aclaración de la real orden de Gobernación, que resuelve el expediente promovido por el Ayuntamiento de Granollers y otros cinco municipios sobre el pago del contingente provincial de la Mancomunidad. Se ha acordado que dicha disposición no podía tener carácter general, sino que se refería á determinados casos en que habían utilizado un recurso dentro de los plazos fijados por la ley, pero que los demás ayuntamientos catalanes han dejado transcurrir ese plazo y habrán consentido el reparto del contingente aprobado por la Mancomunidad, estando obligados á pagarlo, pudiendo la Mancomunidad hacerlo efectivo por los medios que da la ley.

Mañana ó pasado se firmará la real orden aclaratoria.

Los maestros

La reunión que ha celebrado la comisión ejecutiva de la Confederación Nacional de maestros, ha examinado las aspiraciones del Magisterio, conviniendo en hacer público que mientras el sueldo mínimo de tres mil pesetas no sea una realidad para todos los maestros, realizándose los ascensos por períodos fijos de tiempo haciendo desaparecer las castas, empezando á resolver como es debido el problema de la creación de escuelas, será contraria esta entidad que representa la clase del Magisterio á toda nueva categoría de escalafón.

La comisión continuará sus gestiones, que ya realiza, para conseguir estas aspiraciones.

Duros sevillanos

Con motivo de la abundancia de duros sevillanos, los periódicos excitaban al Gobierno á que adopte una determinación definitiva sobre el asunto, porque mientras que en ninguna provincia de España se discute si los duros son sevillanos ó extremeños, se mantiene en Madrid una distinción, sin que el Estado los retire de la circulación, produciendo constantes incidentes, especialmente en los establecimientos oficiales, como en las loterías y en los estancos.

Hace años que se dió un plazo para recogerlos, y se señaló la fecha, pero consideramos como moneda falsa, pero después han vuelto á ser puestos en circulación.

En el camino de San Isidro se desmontó un novillo, propiedad del vecino de Valladolid Nicomedes Santamaría, que voltea á una mujer llamada María Criado, produciéndole gravísimas heridas.

Mujer herida

La guardia civil mató á tiros al novillo.

Contra Araquistain

Hey ha comparecido ante la Audiencia, el periodista Luis Araquistain, para responder de tres supuestos delitos de imprenta, por las críticas hechas sobre la labor ministerial del vizconde de Matamá y Goicoechea.

El fiscal solicita por cada delito dos meses de arresto.

Inauguración

Se verificó la inauguración del Museo de Estudios Históricos, formado por valiosos elementos, que reunió el conde de Valencia de San Juan.

A su destino

A última hora de la tarde llegó á la estación del Mediodía un tren especial, conduciendo al regimiento de Telégrafos y batallón de Radiotelegrafía, que fueron á Valencia para realizar prácticas.

Les recibieron una representación de los cuerpos respectivos, el capitán general y el teniente coronel Gujarrá y otros jefes.

En la explanada de la estación se les sirvió un rancho á las tropas expedicionarias.

Banquete

El club de poetas ensayistas y novelistas, celebró hoy el proyectado banquete, dedicado como de costumbre, á un escritor hoy ausente.

Aunque el orden del día notificaba que no se pronunciaría ningún discurso, el doctor Marañón, haciéndose eco del común sentir, levantó su copa en honor del ausente.

El acto terminó con breves palabras muy cordiales de «Azorín», presidente del club, sobre el carácter que tenía el acto, el cual no podía considerarse como un verdadero homenaje, pues éste quedaba apiado por mejor ocasión.

En armonía con la práctica del Club, el comensal tenía en su puesto una cartulina impresa, que contenía hoy una emocionante evocación muy oportuna de Maurice Barrés, en testimonio de respeto para nuestros grandes prestigios literarios.

Entre otros, asistieron al banquete «Azorín», Manuel Bueno, el marqués de Valdeiglesias, Zozaya, Francos Rodríguez, Araquistain, Alberto Insúa, Bello, Pitaluga, Castrovide, Fernando de los Ríos, Cristóbal de Castro y otros.

Reunión que no se verifica

Un grupo de accionistas del Banco del Río de la Plata convocó á una reunión al mediodía de hoy en el Banco de España.

Concurrieron muchos accionistas, pero se encontraron que no se había solicitado autorización gubernativa ni permiso al Banco de España, por lo cual no pudo verificarse la Asamblea, con la natural contrariedad de los interesados.

Algunos acudieron á la dirección de la Sucursal del Río de la Plata para hacer presente su disconformidad, con el plazo perentorio fijado para efectuar en España la suscripción de acciones preferidas.

Les recibió el director inspector de las sucursales y varios miembros del Consejo de las sucursales de Europa, dándoles todas clase de satisfacciones y detalles relacionados con la marcha del Banco, atendiendo á las reclamaciones que hicieron.

La conferencia fué de larga duración, saliendo los accionistas bien impresionados.

Parece que la baja fuerte de la cotización madrileña, el lunes, de las acciones de este Banco, se debió en parte á las operaciones concertadas en descubierta.

Efectos de la nevada.—Desgracia.

Santander.—La Constructora Naval y otras entidades industriales de Reinosa, han suspendido el trabajo porque á causa del temporal de nieves los obreros que ocupan los pueblos inmediatos no pueden acudir á la faena.

El rico labrador Gregorio González, recientemente concejal en el pueblo de Ciérvana, se dirigió á Reinosa, y recordando el fenómeno que produce la nieve amortiguando el ruido, no sintió llegar el tren, que le arrolló, matándole.

Destitución

A consecuencia del expediente instruido por el inspector de Sanidad ha sido destituido el director del Sanatorio Marítimo de Pedroso don Mariano Morales.

Es la segunda vez que se le destituye de cargos por el ejercidos, desde la gobernación del Directorio.

Las víctimas del crucero “Cataluña”

Ferrol.—Ha producido gran sentimiento en esta población, la noticia de la muerte del capitán de corbeta don Jaime Jamer, destrozado por la granada que lograron hacer estallar los moros á bordo del crucero «Cataluña», del que era tercer comandante.

Deja viuda, que es natural del Ferrol. También se ferrolano el teniente don José Alvarogonzález, que resultó herido grave.

En los diques

Ferrol.—Parece se activarán las obras de reparación del acorazado «Alfonso XII», con objeto de que marche á Marruecos lo más pronto posible.

Cuando salga este buque del dique, entrará el trasatlántico «Cristóbal Colón», para limpiar fondos y reparar algunas pequeñas averías.

El Directorio se reúne

Primo de Rivera, desde palacio, volvió al ministerio de la Guerra, donde despachó con los subsecretarios de Gobernación y Justicia.

Cerca de la una de la tarde quedó reunido el Directorio en dicho ministerio, donde esperaban á que terminase para despachar con el presidente, los subsecretarios de Instrucción y Trabajo.

La reunión del Directorio terminó á las 9.30.

Primo de Rivera, hablando con los periodistas les dijo que se habían aprobado definitivamente la cuestión de haciendas locales, en su aspecto técnico, lo que constituye el segundo libro del proyecto de administración. Sólo falta ponerlo en limpio para someterlo á la firma de don Alfonso y llevarlo á la «Gaceta».

«Que sea para bien»—le dijeron algunos periodistas.

Replicó el presidente: «Nosotros hemos puesto los medios para que así sea. Ya habrán visto ustedes que anoche les di la noticia de Africa con gran rapidez. Nada se omitió. Siempre se hará así, dándose referencia exacta de cuanto ocurriera á propósito de esta cuestión. Ya sabrán ustedes que las tropas que habían de marchar desde la Península ya están en el mar».

«Eso indica, interrumpió un periodista, que todo estaba organizado».

«Ciertamente»—contestó Primo de Rivera.

El general Vallespíndola que presenciaba la entrevista, manifestó:

«Ni ahora, ni nunca se desfigurará nada ni se escamoteará la verdad de los hechos, porque no tenemos miedo á la opinión».

Estuvo en la Presidencia una comisión de Asociaciones de agricultores, con el fin de pedir no se importe trigo argentino y que no se cumpla la orden de la Junta General de Abastos, que obliga á los tenedores á vender en el plazo de veinte días la existencia de trigo que exista, esto es, presentar por los agricultores una situación que esté bien definida.

Hicieron consignar el detalle de que en el año 1922 se invirtieron catorce millones de pesetas en adquirir maquinaria agrícola, mientras que en el año 1923 no han llegado á tres millones las cantidades aportadas para esta adquisición.

Vino igualmente una comisión de representantes de la Compañía de Radiotelegrafía, que estuvo en la Presidencia para pedir al Directorio determinadas facilidades.

Legionarios á Africa.—El ex canciller Cunho.

Bilbao.—Han marchado á Africa 54 legionarios alemanes.

Durante la breve estancia del vapor «Cap Polonio», que conduce al ex canciller alemán Cunho, le visitaron á bordo varios periodistas locales.

Cunho reconoció que Alemania ha recibido un rudo golpe con la guerra.

Para resolver la situación solamente necesita que se le atienda con justicia.

Añadió que durante el tiempo que estuvo en la cancillería, no pudo realizar ciertas aspiraciones, agregando que las principales potencias, si se dieran cuenta de la situación por que atraviesa Alemania, serían las primeras en ayudarla.

Alemania quiere levantarse sobre sus propias ruinas; por consiguiente precisa que nos dejen trabajar y así podremos cumplir nuestros compromisos.

Refiriéndose á Rusia expresó la creencia del resurgimiento de esta nación, considerando muy significativo, que Inglaterra é Italia hayan reanudado las negociaciones con los soviets.

Siguen los telegramas en la otra plana

Fallecimiento de un centenar.

En el pueblo de Murgardo ha fallecido el vecino José Morales, que contaba 119 años de edad.

Revolución fracasada

La legación de Bolivia en Madrid, confirmó la intención revolucionaria del 22 de Enero pasado, que ha sido sofocada fácilmente por las fuerzas gubernamentales.

MARRUECOS

Varias noticias

Ceuta.—Se ha verificado el entierro del capitán don Joaquín Navarro, muerto por los moros en la posición de M. Ter. El cadáver iba envuelto en la bandera española. Se le rindieron los honores correspondientes.

Tetuán.—Noticias del campo rebelde dicen que los desertores del Tercio se encuentran en poder del enemigo, y son maltratados por los rebeldes.

La harca enemiga que se encuentra en Beni-Hamed bajo, no ha conseguido el objetivo que se proponía, á causa de sus muchas deserciones.

NOTICIAS DE MELILLA

Melilla.—Cuando realizaba vuelos sobre Tizzi Assa, resultó herido en el brazo derecho por disparo enemigo, el capitán piloto aviador Ramón Ochando. La herida es leve.

Se verificó el entierro de los cadáveres de varios soldados fallecidos á consecuencia de heridas sufridas en Tizzi Assa.

Desde la posición de Benitez en la avanzadilla de la misma posición se hizo fuego de fusilería y ametralladora, para dispersar grupos enemigos que se mostraban provocadores.

El enemigo atacó las fuerzas de protección de Tizzi á Izar de Midar, siendo rechazado, causándole bajas.

Se recogieron tres muertos con armamento.

De viaje

Rabat.—Procedente de Marrakes, donde ha pasado varios meses, ha llegado el sultán de Marruecos recibiendo á la entrada de la población el representante del general Lyautey, rodeado de las autoridades indígenas y europeas, habiendo sido acogido con aclamaciones de entusiasmo de la enorme multitud.

Parte oficial

Zona oriental. En la tarde de ayer, el enemigo, ocultándose en unas barrancadas en el sector de Midar, intentó aproximarse á nuestro servicio avanzado para apoderarse de ganado de indígenas amigos, siendo rechazado por fuego de fusil, impidiendo su intento y causándole varias bajas vistas.

La posición de Izen Lasen ha contribuido con su fuego á la buena marcha del convoy llevado á dicha posición, dispersando al enemigo con fuego de fusil y ametralladora y causándole bajas. Las nuestras han consistido en dos soldados contusos de intendencia, un muerto y cuatro heridos de la mejala número 5.

Esta mañana se efectuó convoy de municiones á la posición de La Loma Roja teniendo la baja del artillero del parque móvil, Regino García, herido menos grave.

La aviación ha reconocido el frente y bombardeado Beni Medien, las trincheras enemigas frente á Tizzi Assa, Anabuyari é Izen Lasen.

Zona occidental, sin novedad.

EXTRANJERO

La deuda francesa á Inglaterra.

Londres.—En la Cámara de los Comunes, el ministro de Hacienda, ha declarado que el total de la deuda actual de Francia á Inglaterra es de 622 millones 896.458 libras esterlinas.

De la crisis belga

Bruselas.—El rey Alberto ha encargado al ex ministro clerical Hourt la formación de un Gabinete, pero éste ha rechazado el encargo.

El destierro del califa turco

Constantinopla.—A consecuencia de los acuerdos tomados en la Asamblea de Angora, ha sido desterrado el Califa y los miembros de su familia, habiéndose embarcado con dirección á Italia, acompañado de sus mujeres é hijos.

A. SERRANO.

NOTICIAS

Celebrará sesión hoy, á las 4,30 de la tarde. El orden del día consta de 65 dictámenes, entre ellos dos de la Sección de Pósitos y otros de interés.

Don Francisco Vidal, de la casa Pampló, salió ayer en dirección á París para hacer sus compras de modelos de vestidos y abrigos para la próxima temporada.

- Recaudación obtenida ayer: Carnes; Matadero general, 703,36 pesetas. Idem del Grao, 436,43. Idem Cabañal, 44,10. Idem Benimámet, 3. Estaciones sanitarias, 925,85. Análisis de substancias, 514,25. Circulación rodada, 775. Arbitrios extraordinarios, 753,75. Bebidas, 4.305,20. Total: 8.460,94. Laboratorio sistema Kodak MANERO. Plaza Porchets, 14.

Nuestro amigo el abogado de este ilustre colegio don Arturo Pérez de Luján y Campos, ha trasladado su domicilio y despacho á la calle de Don Juan de Austria, 32, principal, izquierda.

El mejor reconstituyente conocido y más acreditado es el FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH. Pedido de esta manera, pues de lo contrario les darán imitaciones deficientes de este producto.

TAUROMAQUIA

Rosario Olmos en España

Ha llegado á Coruña, á bordo del vapor «Orta», el diestro Rosario Olmos, acompañado de su cuadrilla, después de la brillante y provechosa temporada taurina realizada en Lima.

Olmos ha sido contratado por la empresa de la plaza de Toros de Madrid para tres corridas en el primer abono, dos para Barcelona y tiene ya corridas firmadas, además de éstas, para Bilbao, Palma de Mallorca, Burdeos, Valladolid, Beiers, Santander, Figueras y Palencia, estando en tratos con otras muchas empresas y pudiendo asegurarse que será uno de los matadores que más toreen en la próxima temporada.

Angel C. Carratalá

Este buen novillero valenciano, que se encuentra entrenándose por tierras de Salamanca, fué invitado el 26 del pasado mes por el ganadero don Luis Fernández del Campo á la tiente de sus vacas, que se tenía que celebrar dicho día en su chesca.

Se tentaron 55 vacas, de las que 35 salieron buenas, dando ocasión á que Carratalá se destacase de los demás invitados, entusiasmando con su toreo de capa y muleta, arrancando sendas ovaciones al terminar cuantas suertes ejecutó.

Tomás Jiménez

Nuestro paisano el valiente matador de novillos Tomás Jiménez, á su regreso de Madrid, nos comunica que su apoderado don Victoriano Argomániz, le ha firmado varias corridas, siendo la primera en Barcelona el 16 del corriente, y en este mismo mes el debut en Madrid; además tiene contratos firmados para las plazas de Burdeos, Málaga, Almería, San Sebastián, Gijón, Valladolid, Zaragoza y Coruña.

En Alberique, donde actuó como único espada el domingo día 2, consiguió un ruidoso éxito alcanzando dos orejas, rabo y sacado á hombros.

Muchos éxitos le deseamos á nuestro querido paisano, que, como se ve, se le presenta una temporada brillante.

Cogida en una fiesta taurina

Según un telegrama que recibimos de Salamanca se celebró una fiesta en Banderas, toreando Ginesillo y Alpagarito 40 vacas.

Una de la ganadería de Fernández Campos, infirió una cornada á Lozano.

LOS MERCADOS

Se ha publicado el número 1.274 de «Los Mercados», revista semanal de agricultura y comercio, editada y dirigida por el reputado periodista don José María de Alburquerque.

Aparte las cotizaciones de los mercados más importantes de España, contiene el expresado número la de nuestros mercados de la provincia, donde los arces, naranjas y cebollas se venden á precios que juzgan satisfactorios productores y comerciantes.

Curación de las hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, ÚNICAMENTE el SABADO PROXIMO, DIA 8 DEL CORRIENTE, y recibirá á todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos lo precgonan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del hallar en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, sólo y únicamente el sábado próximo, día 8 del corriente.

NOTAS.—En Albacete, el día 6, en el hotel Francisco; en Alira, el día 7, en el hotel Colón; en Castellón de la Plana, el día 9, en el hotel Suizo; en Játiva, el día 10, en el hotel Mallol y en Alicante, el día 11, en el hotel Simón. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Peligra vuestra salud Se impone la verdad

ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios parecidos á iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse. Todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Table with columns: Ferrocarriles, Sociedades, Ferrocarriles, Obligaciones, Acciones. Lists various companies and their financial data.

VALORES

Table with columns: Deuda perpetua 4 por 100 interior, 1919 y estampillado, Amortizable 5 por 100, 1917, Tesoro 5 por 100, Cédulas Banco Hipotecario, DE VALENCIA, DIPUTACIÓN, AYUNTAMIENTO, Sociedad Valenciana de Tranvías.

Table with columns: Ferrocarriles, Obligaciones, Acciones. Lists companies like Banco de España, Idem de Valencia, Idem Comercial Español, etc.

GOBIERNO CIVIL

Manifestaciones del general García Trejo. Ayer, al recibir á los periodistas el general Gobernador civil señor García Trejo, les habló en los siguientes términos:

«Señores: he visto que algunos periódicos publican ciertos telegramas que pudieran alarmar, referentes al incidente de Marruecos. No hay que alarmarse, porque la cosa carece de la importancia que se le quiere dar.

El Directorio, conocedor del problema de Marruecos, ha dispuesto que se traslade á Africa una brigada de reserva, formada por el regimiento de Otumba, que embarcará esta noche en el vapor «Villareal», y el de Vizcaya.

Se van en el regimiento los individuos instruidos, quedando aquí los quintos.

¡¡ Republicanos !!

Comprar PAGINAS DE LUCHA. Libro de batalla y polémica frente á las tiranías, por Bernardo Gil. De venta: Librería Maragat, Kiosco Minerva y centros de Valencia y pueblos.—Pedidos á nombre del autor, Cerrajerías, 21.

Pero conste, señores, que esto es una medida de previsión. El Gobierno tiene por norma pegar antes que nos peguen. Vuelvo á repetir que no hay que alarmarse; que esto no tiene importancia ninguna.»

Dijo también el general que estuvo á bordo á cumplimentar al jefe de la escuadra inglesa, quien lo invitó al té que darán esta tarde, como también había sido invitado por el Ayuntamiento á la fiesta con que obsequiará mañana á los marinos ingleses.

Añadió el señor García Trejo que había recibido la visita de la empresa de la plaza de Toros.

Terminó manifestando que el Alcalde señor Avilés había pedido elementos para la calbagata artística de ayer tarde, á cuyo requerimiento accedió muy complacido.

COMERCIAL Y AGRÍCOLA

Telegrama recibido de la casa B. y J. Shaw. HULL. Subasta del día 3. A la venta cargo de la casa de vapor «Sophie».

NARANJAS. 300 de 17 á 18. Mayoría de 18 á 20. 360 de 12 á 17. Mayoría de 13 á 14. 504 de 15 á 17. Mayoría de 15 á 16.

CEBOLLAS. Cuatros de 14 á 15. Cincos de 18 á 19.

Espectáculos

TEATRO APOLO. Compañía de comedia.—A las 10: El mal que nos hacen.

TEATRO RUZAFÁ. Compañía de zarzuela.—A las 9:30: San Juan de Luz, Alma de Dios y El terrible Pérez.

SALON NOVEDADES. A las 6:30: Cine, Guerra als cabuts y El propi amor.—A las 9:30: Cine, Guerra als cabuts y La honra dels pobres.—A las 11:30: Cine, Guerra als cabuts y Aixó sí que té importansia!

TEATRO REGUES. De 4:30 tarde á 12:30 noche: Gran sesión de cine.

GRAN TEATRO. Gran sesión de cine, de 4:30 tarde á 12:30 noche.—Bonitas películas.

MADRID-CONCERT (Ribera, 2). A las 3:30 y 9:30: Gran programa de variedades. Bellísimas artistas.

OLYMPIA. De 4:30 tarde á 12:30 noche: Películas de las mejores marcas.

CINE MODERNO. De 4:30 tarde á 12:30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO. Sesión continua de cine de 4:30 tarde á 12:30 noche.

EDEN (Barcas, 7). A las 3:30 y 9:30: noche: Grandioso programa de variedades.—Hermosas artistas.

CINE ROMEA. Por la tarde y por la noche.—Colosal programa de cine.

CINE GINER (calle del Pilar). Sesión continua de cine de 4:30 tarde á 12:30 noche.

CINE IDEAL (Ruzafa). Todos los días tarde y noche, grandioso programa de cine.—Sesión continua.

había el señor Coccoza pasado cerca del Cementerio, donde en tal caso hubiera podido ser más ó menos inconscientemente impresionado por el desorden que allí reinaba.

He aquí la contestación del doctor: «Castel di Sangro 4 Agosto de 1905.

«Ante todo hablemos del resultado del proceso: Los sepultureros han sido condenados, á excepción del guarda Manarelli, absuelto por haber justificado su ausencia. Al señor Coccoza se le ha permitido ser parte en su calidad de perjudicado, y á consecuencia de las pruebas resultantes en el curso del proceso, el juez ha admitido como prueba la realidad del ensueño.

En cuanto al conocimiento «eventual» ó «subconsciente» que el señor Coccoza hubiera podido adquirir del estado de las osamentas, debe absolutamente descartarse esta hipótesis: primero, porque el Cementerio es de difícil acceso; hay que ir á él expresamente porque se encuentra en la cumbre de una colina escarpada, rodeado de murallas ciclópeas, hoscas y medievales, según puede usted ver por la fotografía que le adjunto; segundo, en la época del suceso la nieve había alcanzado gran altura, los lobos infestaban los campos y la temperatura llegó á descender hasta veintidós grados bajo cero. Justamente por estos motivos, los pobres sepultureros, se retiraron. ¿Cómo Coccoza hubiera podido ir á pasearse al jardín de la muerte en tales condiciones, cuando hemos tenido que armarnos de energía para decidimos éi, los otros y yo mismo á salir de casa?..

Doctor Guindo Fiocca Novis.

«La acción directa de ese hombre muerto desde diez años antes puede juiciosamente ser refutada? Estas observaciones tienen un alto interés.

Puesto que este capítulo está consagrado á las manifestaciones póstumas observadas muchos años después de la muerte, debemos recordar aquí el hecho señalado en el tomo segundo (página 374) por la señorita Lucía Dodson, referente á una madre que se aparece dieciséis años después de su muerte, lle-

vando en sus brazos á dos criaturitas que la aparecida presenta á su hija, en el momento en que su cuñada acababa de morir á consecuencia del parto. Pero podemos suponer que la parturienta, pensando en el porvenir de sus criaturas, había actuado telepáticamente sobre su hermana política produciendo ella misma la imagen de su madre.

Si se trata de una aparición real de la difunta, el hecho se habría producido á los dieciséis años. El caso que voy á transcribir representaría una distancia de veinte años. Lo extraigo de una carta que me fué dirigida en Mayo de 1900. Esta aparición en sueños de una persona fallecida más de veinte años antes, se presenta como exterior al que sueña. ¿No habrá en ello nada más que una vaga reminiscencia debida á la conciencia «subliminal»?

El señor Holbrook, editor del «Herald of Health», de Nueva York, escribía en 30 de Julio de 1884:

«Durante la primavera de 1870, sufrí un ataque de bronquitis aguda que me tuvo bastante enfermo, y como había tenido un ataque igual en anteriores inviernos, y en cada primavera durante varios años, me sentí bastante inquieto, temiendo que se convirtiese el mal en crónico y tuviera un fatal desenlace. Yo era joven y acababa de entrar en una carrera en la que deseaba permanecer mucho tiempo, contribuyendo esto también á mi abatimiento ante la triste perspectiva.

Un día caí en un sueño muy profundo y tuve el siguiente que conservo fresco en mi memoria:

Mi hermana, fallecida más de veinte años antes y de quien casi me había ya olvidado, se aproximó á mi cama y me dijo: «No te inquietes respecto de tu salud; hemos venido para cuidarte; tienes aún mucho que hacer en este mundo.» Después desapareció y mi cerebro pareció electrizado como por el choque de una batería, pero en vez de resultar penoso, ese efecto era delicioso. La corriente descendía y era muy fuerte en el pecho y en los pulmones. De ahí se escapaba hasta las extremidades, donde producía un calor agradable. Me desperté casi inmediatamente, hallándome muy bien. Desde entonces no he vuelto nun-

perté al amanecer, pues habíamos convenido mi hermana y yo que saldríamos á dar un paseo matinal. Habiéndome incorporado sobre la cama, vi que mamá y mi hermana dormían, y en este momento sentí algo así como si alguien estuviera en mi cabecera. Volviéndome á hurtadillas, pues tenía miedo de mirar, no vi á nadie, pero al irme á acostar ó perfectamente detrás de mí y por encima de mi cabeza una voz de mujer, diciéndome en voz baja, pero claramente: «No temas, soy buena y amante, y toda una frase que olvidé al instante mismo. Inmediatamente después me vestía y salía á pasearme. Lo extraño es que no sintiera susto alguno. Nada dije á mi madre ni á mi hermana, pues no les gusta que se les hable de estas cosas y, además, no creen en ellas; pero por la tarde del mismo día, como la conversación había recaído sobre los problemas de lo desconocido, referí al señor Mantelitch lo que me había sucedido por la mañana.»

Tal es el relato de esta curiosa manifestación psíquica. Obstínase en no ver en ella más que una alucinación, sería un error evidente, pues habría que admitir: que el narrador, su esposa (que entonces era una persona extraña), su hijo, de dos años, y un perro, fueron todos víctimas de otras tantas alucinaciones concomitantes. Quedaría aún por explicar la advertencia relativa al Cementerio. Todo en este caso nos induce á creer que la difunta Palladia, fallecida á la edad de quince años en 1873, se manifestó realmente en los años 1875, 1876, 1879, 1885 y 1900, es decir: dos, tres, seis, doce y diecisiete años después de su muerte. El solo medio de evadir esta consecuencia sería acusar al narrador de haber inventado una serie de mentiras. Y ello es una acusación bastante grave. El autor, Aksakof, tiene la responsabilidad de su honor.

La alucinación puede ser admitida en ciertos fenómenos de visión y de audición, pero está lejos de explicarlo todo, como se cree generalmente. Si desempeñara siquiera la función principal, sería sobre motivos dominantes en la mente de los narradores, sobre los que la alucinación se presentaría preferentemente, y no acerca de vistas espontáneas de

desconocidos, y serían seres nerviosos, sensitivos, quienes las sufrirían, más bien que seres tranquilos, ponderados y con frecuencia escépticos. Entre cerca de cinco mil observaciones que me han sido dirigidas de diversas clases sociales y de diversos países, tal vez haya solamente un centenar que provienen de hombres ó mujeres (sobre todo de mujeres) cuyo equilibrio mental pueda ponerse en duda, entre las cuales la «loca de la casa» domina los racionales. Generalmente son estas observaciones tan positivas como las observaciones astronómicas, meteorológicas, físicas ó químicas, hechas una vez por azar y en circunstancias imprevisibles. Nada hay en ello de patológico.

No es dudoso que recibamos á veces advertencias en ensueños. En general esas advertencias parecen proceder de nosotros mismos, de nuestro fuero interno, de nuestra subconsciencia; pero frecuentemente se presentan asociadas á comunicaciones de parientes difuntos. Esta asociación puede no ser más que aparente y no tener ningún fundamento. Ello, no obstante, sabemos también («Antes de la Muerte», página 367) que hay voces de origen exterior, voces ficticias, pero de origen psíquico. Asimismo, no es raro que veamos en ensueños, como si viviesen, personas que murieron, pero que no intervienen para nada en estas ilusiones.

Así, pues, cuando se nos ha dado una advertencia por un amigo de ultratumba, la cuestión es saber si esa persona difunta es la sugeridora. La carta que sigue nos presenta este problema. La carta me ha sido dirigida desde Baltimore (Maryland), por una atenta lectora:

«De joven, á los diecinueve años, perdí á mi madre, á la que adoraba. Su memoria es sagrada para mí y á menudo la consultaba antes con el pensamiento. Varios años después—cinco ó seis después de su muerte—tuve que sostener grandes luchas y estuve, «sin saberlo», en grave peligro.

Una noche dormía profundamente, ni soñaba, ni veía á nadie, ni escena alguna, pero sí la voz de mi madre que me dijo claramente: «¡Alerta, Fanny! No puedo decir si me despertó la voz ó me desperté después de haberla oído. Re-

# FABRICA DE SEDERIAS

EMILIO DAZA Y C.<sup>a</sup>

FABRICACION DE ALTAS NOVEDADES PARA VESTIDOS, ABRIGOS Y TRAJES DE NOVIA  
SEDAS LAVABLES PARA AJUARES.—CUBRECAMAS  
ESPECIALIDAD EN ARTICULOS NEGROS  
VENTAS AL DETALL :::: PRECIOS DE FABRICA  
CALLE DE FLORA, letra, P (Primera travesía de la calle de Alboraya) TELEFONO 127

### Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas los sábados a las seis de la tarde

El vapor

## CANOVA

de la Sociedad Anónima Marítima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado día 8 de Marzo, para Marsella, Porto Maurizio, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.

BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de D. Juan Bautista López, Contramaestre, S., Orzo de Valencia.

NOTA. Se previene a los señores viajeros que deban ir provistos de un salvoconducto de la Jefatura de Policía.

CONSIGNATARIO:

## ISIDORO RIES

CALLE DE COLON, 68.

## SOCIETE GENERALE

DE

TRANSPORTES MARITIMOS A VAPEUR DE MARSEILLE

### Servicio fijo y mensual al Brasil y La Plata

El magnífico vapor correo

## Alsina

saldrá en Valencia el día 11 de Marzo, admitiendo carga y pasaje de primera, segunda, segunda económica y tercera clases, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

CONSIGNATARIO EN VALENCIA: Don Antonio Camoin, Plaza Príncipe Alfonso, 16.—Teléfono número 31.



POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

### Compañía Trasmediterránea

#### SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

saldrá todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ojón-Musel, Santander y Bilbao admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio se también admitida mercancía para Arlés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribades, Vega de Ribadeo, Fox y Viveiro, y al efecto se entregan conocimientos directos con Rete Corrido.

#### SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES

saldrá de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los jueves, a las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

#### SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA

saldrá de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

#### SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

saldrá de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

#### LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA

servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje

Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: Casa Rissle de Puente, letra A. Teléfono 5.088.

### Venta

sin corredor, de tres plantas bajas de 2.500 palmos de solar cada una, entre edificado y corral, propias para vivienda y taller ó vaporera, etc., situadas en la calle de Corset, próxima á Gran Vía y Estación, á 10.000 pesetas una.

### Hombre de 37 años

sabiendo leer y escribir, se ofrece para despacho, almacén ó lo que se necesite, por poco sueldo. Razón, en esta Administración.

### Continental

La mejor máquina para escribir ORBIS, S. A., Mar, 8.

### Liquidamos

sólo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL.

Underwood, Remington, Yost, 20, Smith Premier, Erica, Fox, etcétera, precios baratísimos; al contado y á plazos. ORBIS, S. A., Mar, 8.

### Se alquilan

### y venden

silvas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, carpinterías, biseladas, puertas de cristales socuadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Termino del Hospital, 49.

### Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, melenas secretas y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).

De 12 á 2, 193 pesetas, y de 6 á 8, 2 pesetas. Gratis á los pobres de 12 á 1, los jueves y domingos. Servicio á domicilio, baratísimo, por Daniel Navarro. Arzobispo Mayoral, 22, primera.

### Acordeones

### superiores



Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto á la carnicería de Gamborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

### Colocación

Un hombre de 45 años, con buenos antecedentes, enterado en carpintería y pulimentar muebles, desea colocarse en almacén para ejercer alguna de estas profesiones ó para recados.

Razón: En la Administración de este periódico.

## Gran Gimnasio Higiénico

### ACADEMIA DE ESGRIMA

### Gabinete de Masaje Hidroterapia

PROFESOR:

D. Matías C. Chust.

PROFESORES MASAJISTAS:

Doña Angelina Granell de C. Chust y D. Matías C. Granell.

— Gobernador Viejo, 7, Valencia —

## Sarna

### Antisárnico Martí

el único que cura sin baño. Véndese en todas las farmacias

### Traspaso

Se traspasa un gran local, con magnífica anaquelaría, en esta capital, plaza del Mercado, número 63. Para precio y condiciones, diríjase calle de Jabonería Nueva, número 7.

### Broncistas

Hacen falta toreros prácticos en gritería. Buenos sueldos y horas extraordinarias.

Razón: En los talleres, calle de Bautista Riera, número 17, Burjasot (Valencia).

### TENDRÉIS APETITO, ROBUSTEZ, SALUD

SI TOMAIS LA

## SOLUCIÓN CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis escrofulosa, raquitismo y en las convalecencias.

De venta en las principales farmacias y droguerías

## BUENA OCASIÓN

SEÑORA: Se han recibido grandes surtidos de bordados estios última novedad, puntillas de todas clases, organdis y tules para confección de ajuares de novia y de cristianar.

Medias y calcetines de seda y sedalina. Todos los artículos citados pod á adquirirse con verdadera economía.

Almacén al por mayor DAVID BARRÓS, S. A., plaza de Emilio Castelar, 19, entresuelo (frente al hotel Valencia).



## ¡¡BASTANTE HA SUFRIDO USTED YA!!

Siendo tan molestos los granos, tumores, panadizos y otros abscesos flegmonosos (aunque sean de índole maligna), podrá curarlos, usando únicamente el más prodigioso remedio:

# “UNGÜENTO UNIVERSAL”

que posee un gran poder antiséptico y propiedades emolientes, no igualadas por ningún preparado ni procedimiento, rebajando considerablemente los estados flogísticos.

«UNGÜENTO UNIVERSAL» le curará sin necesidad de lavar la parte enferma, sin fomentos ni cataplasmas y sin dejar cicatriz ni induración, con rapidez inusitada.

Laboratorio y farmacia Cañizares, calle de Caballeros, núm. 47, Valencia



Un hombre fallecido desde hace diez años se aparece en sueños á sus hijos y les reprocha el que dejen sus huesos, desenterrados por el sepulturero, abandonados en la nieve, presa de los lobos, abandonado que ellos no podían nunca sospechar. Este caso es particularmente singular por cuanto parece indicar con certeza la acción del difunto y porque ha sido objeto de una discusión jurídica seguida de condena del sepulturero. He aquí el documento:

«Castel di Sangro (Italia), Mayo 1905.

En la deliciosa y pequeña villa de Castel di Sangro, perdida en medio de los abruptos montes de Abruzzo-Aquilino, y hasta ayer casi sepultada bajo la nieve, ha ocurrido un suceso estos últimos días que ha conmovido y ocupado á las autoridades locales y á toda la población.

Pascual Cocozza, un buen hombre, guarda rural del barón Rafael Corrado, vió la noche del 3 de Marzo último á su padre en sueños, fallecido desde hace diez años, el cual le reprochó, así como á sus hermanos, haber olvidado, y cosa aún más grave, el dejar que sus pobres huesos, desenterrados por el sepulturero, abandonados detrás de la torre del Cementerio, en la nieve, fueran presa de los lobos.

Cocozza, muy impresionado por este sueño macabro, lo refirió al día siguiente á su hermana. Con gran sorpresa ésta le declaró «que había tenido el mismo ensueño. Entonces el buen guarda, sin vacilar, no obstante la tormenta de nieve, cogió su fusil y se dirigió al Cementerio, situado sobre una colina que dominaba la villa. Allí, detrás de la torre, por entre las zarzas y sobre la nieve, que conservaba las huellas del paso de los lobos, vió huesos humanos. El sueño había sido, pues, verídico.

Naturalmente, Cocozza denunció al guarda del Cementerio, Francisco Mannarelli, á la alcaldía, y ésta transmitió la denuncia al juez de paz señor Casoria, el cual ordenó la detención y arresto de Mannarelli y de tres sepultureros más. Los inculcados declararon en su defensa que, habiendo transcurrido el tiempo reglamentario para la exhumación de cadáveres y traslado al osario, fijado en diez

años», estaban ocupados en este traslado cuando les sorprendió la noche nevando y que á causa del frío y la ventisca, no habían podido trasladar al osario sino parte de los esqueletos. Además, en su defensa, los sepultureros han intentado negar que los huesos hallados fuesen los del padre de Cocozza; esta declaración les permitía negar al guarda rural el derecho á considerarse ofendido por la negligencia de los enterradores. Pero resultado probado, por informes confidenciales y otras investigaciones hechas en el Cementerio, que los huesos de que se trataba eran realmente los del señor Cocozza, padre, fallecido hacia más de diez años.

El ensueño ha resultado verídico en todos sus puntos. Si, por un lado, no se excluye la posibilidad de una acción telepática de los enterradores sobre los perceptores, implica con seguridad la intervención también de un agente extrahumano, que era el único conocedor de que los lobos habían hecho presa en sus huesos. Por otra parte, los sepultureros, en el momento de la exhumación, no podían saber á quién pertenecían los esqueletos. Finalmente, y cosa singular: ese sueño se ha producido al mismo tiempo en los dos perceptores, los únicos interesados.

Doctor Guido Fiocca Novi.

Una investigación cuidadosamente organizada sobre estos extraños sucesos, ha conducido á ciertos resultados dignos de atención. Uno de los más importantes es el que recibo, lacrado y con el sello del juez de paz de Castel di Sangro. Heo aquí:

«A instancias del doctor Guido Fiocca Novi, y para servir á fines científicos, con autorización del señor juez de paz de Castel di Sangro,

Certificamos:

Que de la lectura de las actas del proceso seguido por orden del señor juez de paz, contra Francisco Mannarelli, Antonio Gentil, Hipólito Fusco, Antonio Petrarca y Juan Ricchiuto, á consecuencia de una denuncia hecha con fecha del 4 de Marzo de 1905, por el delito de sustracción de esqueletos de cadáveres humanos, resulta:

1.º Que en la página primera del proceso abierto con fecha 4 de Marzo de 1905, el guardia municipal Vito Pechinelli atesta que por reclamación de Pascual Cocozza, hijo del difunto Pedro, se trasladó al lugar y atestigüó lo que Cocozza había afirmado, comprobando también que alrededor de los huesos existían huellas del paso de lobos y zorros, lo que contribuía á explicar la desaparición de algunas partes del esqueleto.

2.º Que en el folio quince del proceso por queja, en fecha 7 de Marzo de 1905, Pascual Cocozza ha expuesto al magistrado que en la noche del 3 al 4 de Marzo había visto en sueños á su padre, quejándose de que nadie se preocupara de poner á salvo sus huesos. Que se dirigió seguidamente al Cementerio, y que volvió de nuevo con su hermano político porque éste decía recordar el lugar donde había sido sepultado el difunto. Hasta la distancia de quince á veinte metros, hallaron trece huesos humanos. El señor Cocozza, padre, había muerto el 10 de Enero de 1895.

3.º Que en el folio 20 del atestado de los gendarmes, con fecha del 7 de Marzo, conteniendo el resultado de su información, el sargento autor del atestado ha declarado que todo induce á afirmar que los huesos en cuestión habían sido abandonados allí por los enterradores á causa de las dificultades encontradas para trasladarlos al osario, alrededor del cual se había acumulado gran cantidad de nieve.

Del archivo del juez de paz de Castel di Sangro, 24 de Mayo de 1905.

Guido Ridolfi,

escribano.

(Sello del juzgado.)

Visto: El juez de paz, A. Casoria.»

Antes de publicar este caso, el doctor Dariex, director de los «Anales Psíquicos», en aquella época, volvió á escribir al doctor Fiocca Novi rogándole le hiciera saber el resultado del proceso contra los sepultureros y para invitarle á que se cerciorase de si los días que inmediatamente precedieron al ensueño, no

### Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde la noche de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

TURNO SEPTIMO

Don Manuel Escolano, Pí y Margall, 1.  
D. Javier Barona, Sorní, 1.  
Don Carlos Hernández, Gracia, 23.  
D. Ignacio Royo, Palau, 11.  
D. F. García, P. Santa Catalina, 4.

POBLADOS MARITIMOS

D. J. Valiente.—Avenida Aliados, 200.  
Don V. Romaní.—Escalante, 192.

### REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de ayer:

DISTRITO SAN VICENTE

Matrimonios, 0.  
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2.  
Defunciones: María Concepción Bezores Aparici, 78 años, Embañ, 11, nefritis; Hilario Martínez González, 20 años, Botánico, J. C. tuberculosis pulmonar; Elena Gasó Saurí, 67 años, Quevedo, 12, hemorragia cerebral; María Molina Sanz, 71 años, Arzobispo Mayoral, 24, bronquitis aguda; Mariano Sebastián Mateo, 20 años, H. P., piopneumotórax; Antonio Escobar Cavalea, 19 años, H. P., tuberculosis pulmonar.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: Ricardo Esteve con Irene Calomarde.  
Nacimientos: Hembras, 1.  
Defunciones: José Matías Perucho, ocho días, Valldaura, 6, bronquitis aguda; Consuelo Segura Oleina, 74 años, Salvá, 14, hemorragia cerebral; Francisco Candel Sánchez, tres meses, Fresa, 8, meningitis aguda.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: Vicente Vallés con Resurrección Mañes; Miguel Sancho con Concepción Almeida; Vicente Campillo con Violante Dominguez.

Nacimientos: Varones, 4; hembras, 2.  
Defunciones: Cándido Más Regüés, 62 años, En Bou, 1, oclusión intestinal; Encarnación Cuevas Caballero, 79 años, Pelayo, 3, gangrena senil; Emilio Olmos Crespo, 45 años, C. Encortis, traste 6, bronquitis capilar; Manuel Primo Navarro, 47 años, Carlos Givera, 7, tumor cerebral.

DISTRITO DE SERRANOS

Nacimientos: Hembras, 1.  
Defunciones: Eduardo Gil Gimeno, 70 años, Salvador, 21, estreptococia.  
Total: Matrimonios, 4; nacimientos, 12; y defunciones, 14.